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,,Das Deutsch, das im Ausland gelehrt wird, ist oft nicht das Deutsch,

(L3

das in Deutschland gesprochen wird: Es klingt hdufig etwas ,holzern’ “.

(Harald Weydt)



1 EINLEITUNG

Was fiir Worter sind Partikeln und welche Funktion haben sie in einer Sprache? Die
Linguisten stellen sich solche Fragen und aufgrund der schwierigen Ergreifung der Partikeln,
finden sie nur problematisch eine Antwort. Manche nennen sie ,Flickworter oder
,Redefiillsel”, frither wurde sogar empfohlen solche Worter aus der Rede auszulassen. Mit
dem Beginn der kommunikativ-pragmatischen Wende in den 60er Jahren des 20.
Jahrhunderts, wurde jedoch die damalige Orientierung auf den geschriebenen Satz verlassen
und ins Zentrum des allgemeinen Interesses trat die gesprochene Sprache, Partikeln
inbegriffen. Seitdem erleben die Partikeln einen groflen Aufschwung. Bis zu diesem Zeitpunkt
gab es aber keine Theorie, die sich mit den Partikeln beschiftigte, deswegen wurde ihre
fehlende Beschreibung notwendig. Wegen der Komplexitit der Partikeln waren allerdings die
Linguisten in ihrer Forschung nicht einig (und sind es immer noch nicht) und mehrere
sprachwissenschaftliche Ansichten sind entstanden. Unter den Hauptvertretern, die sich mit
den Besonderheiten von Partikeln in ihren Monographien beschéftigten finden wir vor allem
Autoren wie Weydt, Hentschel, K6tz, Henne u.a. (vgl. Helbig 1988, S. 16). Sogar heutzutage
verstummt die Begeisterung fiir Partikeln nicht. Besondere Aufmerksamkeit bekommen die
Partikeln z.B. durch Linguisten von den Universitdten Mannheim und Leipzig. Diese Tendenz
hatte zur Folge, dass die Partikeln in den Worterbiichern dargestellt wurden und im
Fremdsprachunterricht ~ beriicksichtig ~ werden. ~ Bedauerlicherweise  gerade  beim
Fremdsprachenerwerb widmet sich man eher anderen grammatischen Erscheinungen und
Partikeln werden oft vergessen. Uberdies fehlen sie manchmal véllig in den Lehrbiichern oder
sie stehen am Rand des Fokus. Warum sind Partikeln so wichtig und warum soll man
tiberhaupt auf Partikeln achten? Eine mogliche Antwort auf diese Frage finden wir schon in
dem FEinleitungszitat von Harald Weydt. Er vertritt die Meinung, dass Ausldnder etwas
,holzern® sprechen. Was er damit meint zeigt sich deutlicher aus dem Vergleich folgender

Dialoge auf néchster Seite:



X

Dialog A

Ja, das gibt’s doch gar nicht! Was
machst du denn hier? Ich denk’ du
bist in England!

> War ich auch, aber jetzt wohn’ ich

in Berlin. Bin gerade auf dem
Riickweg.

: Ist ja toll, ich fahr’ nimlich auch

nach Berlin, aber nur iibers Wo-
chenende.

: Gut, dann koénnen wir ja wihrend

der Fahrt ein bif3chen tiber die alten
Zeiten quatschen.

: Ja eben, aber sag’ mal, wo fihrt

denn der 9.30 Uhr-Zug eigentlich

Dialog B

: Ja, das gibt’s gar nicht! Was machst

du hier? Ich denk’ du bist in Eng-
land!

: War ich auch, aber jetzt wohn’ ich

in Berlin. Bin gerade auf dem
Riickweg.

: Ist toll, ich fahr’ ndmlich auch nach

Berlin, aber nur tibers Wochenende.

: Gut, dann konnen wir wahrend der

Fahrt ein bi3chen tiber die alten Zei-
ten quatschen.

: Ja, aber sag, wo fahrt der 9.30 Uhr-

Zug ab?

ab?

Abb. Nr. 1: Dialog am Bahnhof beim Warten auf den Zug nach Berlin (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S.
11).

Links stehender, mit Partikeln gespickter Dialog wirkt zweifellos fliissiger und
authentischer als Dialog B, in dem die Sprache eher holprig klingt. Das ist gerade oft der
Unterschied in der Alltagssprache von einem Muttersprachler und jemandem der die deutsche
Sprache als Fremdsprache gelernt hat. Weydt weist darauf hin, wie auch immer die Partikeln
unauffillig aussehen, driicken sie kleine Nuancen aus. Aus diesem Grund sollte wer einen
echten, natiirlichen und warmeren Eindruck in einer Konversation machen will, sicherlich
nicht auf Partikeln verzichten. Im Endeffekt kann man jedoch iiber eine komplette
Sprachbeherrschung von einem Ausldnder sprechen, wenn sie oder er die intuitive Benutzung
von Partikeln gemeistert hat. Deshalb werden Partikeln ,,Wiirze der Sprache* genannt. Sie
bilden ein freundlicheres Gesprachsklima, was besonders wichtig ist im Bereich der
personlichen AuBerung. Da die Partikeln wichtige semantische und kommunikative Funktion

ausiiben stehen sie in einem engen Zusammenhang mit der Pragmalinguistik.



Mir sind Partikeln erst richtig im Ausland begegnet. Meine Neugier wie man mit
solchen kleinen Wortern umgehen sollte folgte zur Entscheidung sich mit diesem Thema néher
zu beschéftigen. Diese Diplomarbeit setzt sich ein Ziel: die Partikeln in der deutschen und in
der tschechischen Sprache zu beschreiben sowie beide Sprachen miteinander vergleichen. Im
Besonderen wird mit der kommunikativen Funktion der Partikeln gearbeitet.

Das Werk beginnt allgemein mit der Wortartenklassifizierung. Aufgrund des
verschiedenartigen Charakters von Partikeln wird von generellem zum konkreten verfahren,
sodass man Partikeln als eigene Wortklasse ausgliedert und den Partikelbegriff detailliert
erklart. Darauf folgend bietet der erste Teil die theoretischen Informationen zu den Merkmalen
und Subgliederung der Partikeln in den beiden Sprachen. Ansichten mehrerer Linguisten und
Bearbeitungen von verschiedenen Grammatikbiichern werden in Betracht genommen.
Schwerpunkt dieser Arbeit liegt in einem kontrastiven Vergleich, der an der kommunikativen

Ebene der Partikeln orientiert ist. Dabei wird folgendes vorausgesetzt:

- Die 1. Hypothese: In der deutschen Sprache kommen die Partikeln dfters vor.

- Die 2. Hypothese: Da Deutschland und die Tschechische Republik Nachbarlinder
sind, konnen wir voraussetzen, dass man auf Grund des sprachlichen Kontaktes
Gleichheiten in dem Gebrauch von Partikeln findet.

- Die 3. Hypothese: Nicht alle Aquivalente werden identisch benutzt. Beim Ubersetzen
kénnte es dazu kommen, dass es manchmal keine entsprechenden Aquivalenten in der
anderen Sprache gibt.

- Die 4. Hypothese: Tschechen verstehen nicht wie die deutschen Partikeln benutzt

werden und welche Funktion sie in einer Aussage haben.

Die Verfasserin versucht die oben angefiihrten Fragestellungen in dieser Arbeit zu
erldutern. Aufgrund des Vergleiches, der durchgefiihrten Untersuchung unter tschechischen
Muttersprachlern, wird sowohl nach Ahnlichkeiten als auch nach Unterschieden bei der
Benutzung von Partikeln im Tschechischen und Deutschen gesucht. Der Zweck der Forschung
besteht in der Beobachtung wie die Tschechen mit den deutschen Partikeln umgehen kdnnen.
Die Ergebnisse der Analyse werden graphisch ausgewertet und schlie8lich wird die gesamte

Arbeit zusammengefasst.



2 EINFUHRUNG IN DIE PROBLEMATIK IN DER
GERMANISTISCHEN TRADITION

2.1 Wortartenklassifizierung

Ein Wort kann im Satz in unterschiedlicher Funktion vorkommen. Aufgrund der
Formmerkmalen, Anordnung und Beziehung zueinander sind verschiedene Klassen von
Wortern zu unterscheiden, die Wortarten bzw. Wortklassen genannt werden. Zwei Gruppen
von Wortarten werden unterschieden: die flektierbaren und die unflektierbaren® (vgl.
Drosdowski 1995, S. 85). Helbig/Buscha beriicksichtigen drei Ansichten zur
Wortartengliederung: syntaktische, morphologische und semantische Sicht. Im syntaktischen
Sinne spielt der Stellenwert des Wortes im Satz die Schliisselbedeutung. Um eine korrekte
Bedeutung zu besitzen, sollte ein Satz aber nicht nur syntaktisch, sondern auch semantisch und
morphologisch fehlerfrei sein (vgl. Helbig/Buscha 2000, S.19). Deshalb ist es wichtig zu
verstehen, wie sich Morphologie, Syntax und Semantik gegenseitig beeinflussen. Gross

unterstiitzt die Einteilung mit der vereinfachten Darstellung von Bergman.

Wortart

flektierbar [nicht flektierbar |

mit Sgw.]  [ohne Satzgliedwert]

konjug.|
[genus-fest] [genus-veranderlich] [mit Fiigteilcharakier]  |ohne F.
/\ .
kompa-| [nicht kom- mit ohne
rierbar | |parierbar Rektion| | Rektion
| | [ |

VERB SUBST. ADJ.  PRON.  ADV. PRAP. KONJ.  PARTIKEL

Abb. Nr. 2: Wortartenklassifizierung (Gross 1990, S. 52).

! Anderer Begriff fiir Flexion ist Beugung, der Oberbegriff fiir Deklination, Konjugation und Komparation. Flektierbare
Wortarten: Substantive, Adjektive und Pronomen werden dekliniert, VVerben konjugiert. Steigerungsformen (Komparation)
bilden Adjektive. Unflektierbare Wortarten: Adverbien, Partikeln, Prépositionen und Konjunktionen. (vgl. Drosdowski 1995,
S. 88)



In der Abbildung 2 wird hauptsdchlich von der morphologischen Sicht demonstriert
wie die Wortartenbestimmung folgt, wobei die Ableitung der Partikeln als Wortklasse auch

offensichtlicher darzustellen ist. Mehr dazu in dem néchsten Kapitel.

2.2 Abgrenzung der Partikeln als eigene Wortklasse

Es ist nicht einfach Partikeln als eigene Wortklasse auszugliedern. In verschiedenen
Grammatikbiichern wird die Klasse einerseits zu weit, andererseits zu eng aufgenommen.

In der Grundgrammatik Deutsch von Jirgen Kars gelten Partikeln fiir alle kleinen
Worter: ,,Partikeln hei3en die kleinen Worter, die im Text eine dienende Rolle haben wie z.B.
da links von weil ja...“ (Kars 1991, S. 121). In dem Inhaltsverzeichnis von der
Grundgrammatik Deutsch stellt man fest, dass zu den Partikeln hier aufler Modalpartikeln und
Dialogpartikeln auch Fligeworter wie Prépositionen, Konjunktionen und Adverbien gezéhlt
werden.

In der Duden Grammatik wurde lange Zeit ein Kapitel iiber Partikeln als
Sammelbegriff benutzt. Als Beispiel dazu dient die 4. Auflage aus dem Jahre 1984, denn sie
enthdlt ebenso die Adverbien, die Pripositionen, die Konjunktionen und die Interjektionen
(vgl. Drosdowski 1984, S. 14). EIf Jahre spiter geht die vollig neu bearbeitete 5. Auflage
davon aus, dass Partikeln eine selbstindige Wortklasse sind und sich gegeniiber den
Pripositionen, den Konjunktionen, den Adverbien und den Interjektionen abgrenzen.
SchlieBlich werden Partikeln selbst weiter in Subklassen untergliedert (vgl. Drosdowski 1995,
S. 14, 15).

Knaurs Grammatik der deutschen Sprache von Goétze/ Liittich teilt die nicht
flektierbaren Wortarten in Adverbien, Prépositionen, Satzworter, Interjektionen und in
Partikeln als selbstindige Kategorie.

Der tschechische Autor Jaromir PovejSil widmet den Partikeln in seinem
Grammatikbuch Miuvnice soucasné némciny nur einen kleinen Absatz. Er duflert dazu:
,,Manchmal werden in den deutschen und tschechischen Grammatikbiichern Partikeln als
besondere Wortklasse abgegrenzt (Povejsil 1994, S. 45). (Ubersetzt von L.K.?) Diesbeziiglich
betont er, dass es sich um eine sehr divergierende Gruppe handelt, zur welchen die Adverbien,

die Konjunktionen genauso wie die Pripositionen gerechnet werden. Sie driicken

2 Original Text: ,,Nékdy se v némeckych i deskych gramatikach vy¢letiuji jako zvlastni slovni druh ¢astice.



Schattierungen der Satze wie z.B. Erstaunen, Gereiztheit, Vorwurf, Zweifel, Resignieren aus,
jedoch bleibt der Sinn des Satzes erhalten (vgl. Povejsil 1994, S. 205).

Am ausfiihrlichsten beschiftigt sich mit dem Begriff Partikel Gerhard Helbig. In
seinem Lexikon deutscher Partikeln zeigt er mindestens vier Bedeutungen, in der der

Ausdruck Partikel benutzt wird, auf:

1. ,,Unter den Partikeln werden alle unflektierbaren, d. h. weder konjugierbaren noch
deklinierbaren noch komparierbaren Worter verstanden.* (Helbig 1988, S. 19) Danach wiirden
zu den Partikeln auch die Konjunktionen, die Prépositionen, die Adverbien, die Modalwdrter,

einige Negationsworter und die Partikeln im engeren Sinne gehoren.

2. Wenn man die erste Gruppe eingeschréinkt ,,... werden unter Partikeln nicht alle
unflektierbaren Worter verstanden, sondern nur a) die Negationspartikeln, b) die Modalwdrter

und ¢) die ,,modalen* bzw. ,,emotional-expressiven Partikeln ...“ (Helbig 1988, S. 20).

3. In weiter beschrinkter voriger Gruppe versteht man unter Partikeln nach
syntaktischen Kriterien nur solche unflektierbaren Worter, die eine eigenen Wortklasse
darstellen und unterscheiden sich von den Adverbien und Modalwortern, erst recht von den

Pripositionen und Konjunktionen. (vgl. Helbig 1988, S. 20).

4. Im engsten Sinne fallen die Partikeln in eine Restgruppe der unflektierbaren Worter,
die ,,... im Unterschied zu den Interjektionen — keinen Satzwert, - im Unterschied zu den
Adverbien — keinen Satzgliedwert und — im Unterschied zu den Prépositionen und
Konjunktionen — keinen Fiigteilcharakter haben ... (Helbig 1988, S. 20, 21).

Aufgrund dieser Einteilung ist es evident, dass Partikeln eine schwer definierbare
Wortklasse sind. Es besteht in der Komplexitit und vielfachen Verwendbarkeit von Partikeln.
Die erste angefiihrte Interpretation ist nicht passend, denn es schlieft semantische und
syntaktische Kriterien aus und basiert nur auf morphologischen Kriterien der
Wortklassifizierung. Die zweite Bedeutung trennt nicht prinzipiell die Adverbien von den
Partikeln und im letzen Fall wurden Partikeln nur auf die Modalpartikeln reduziert;



gleichzeitig werden die Grad- und Vergleichspartikeln den Adverbien zugeordnet (vgl. Helbig
1988, S. 15, 19, 21). In dieser Arbeit wird die dritte Darstellung weiter behandelt.

2.3 Merkmale der Partikeln

Zusitzlich zu der dritten Darstellung im vorigen Kapitel nennen Helbig/Buscha sechs
bestimmende Eigenschaften, die Partikeln von anderen Wortklassen differenzieren. Die

Besonderheiten der Partikeln sind folgend:

1. Partikeln sind keine selbstidndigen Satzglieder, sondern nur Teile von Satzgliedern.
2. Vorwiegend sind Partikeln nicht erststellenfahig (im Unterschied zu den Adverbien
und Modalwdrtern). Als Beweis folgendes Beispiel:
e Adverb - Die Nacht wird heute warm. / Heute wird die Nacht warm.
e Modalwort - Die Nacht wird vermutlich warm. / Vermutlich wird die Nacht warm.
e Partikel - Die Nacht wird sehr warm. / *Sehr wird die Nacht warm.
3. Partikeln existieren nicht als selbstindige Antworten auf Fragen und konnen deswegen
nicht erfragt werden.
Kommt er heute? - Vermutlich. (Modalwort)
- *Spdt/ *Ziemlich. (Partikel)
4. Die Wahrheitsbedingungen von Sétzen lassen sich nicht semantisch &ndern durch die
Benutzung von Partikeln.
Er hat eben das Spiel verloren. (Abtonungspartikel) = Er hat das Spiel verloren.
5. Falls die Partikeln syntaktisch eliminiert werden sollten, bleibt der Satz
grammatikalisch weiterhin richtig. (siehe Beispiel im vorigen Satz)
6. Partikeln dndern zwar nicht den Wahrheitswert von Sitzen, trotzdem wirkt die Aussage
kommunikativ modifiziert (siehe Beispiel im Satz Nummer 5) (vgl. Helbig/Buscha
2000, S. 420).



2.4 Begriff Partikel

SchlieBlich kann die Kategorie definiert werden. Der Partikelbegriff kommt aus
lateinischen particulus = ,,[unverdnderliches Rede]teilchen®, d.h. der Terminus Partikel
bedeutet ,,Teilchen® (vgl. Drosdowski 1984, S. 14). Nekula bietet dazu andere
Bezeichnungen: ,,particule®, ,,particle®, ,,Castica®, ,,Castice etc. In der allgemeinen Linguistik

“4 oder ,pointer words*

werden die Partikeln als ,,monosyllabische Moneme, ,,empty words
bezeichnet (vgl. Nekula 1996, S. 1) und sie werden zu der Gruppe von ,.kleinen Wortern®
hinzugerechnet, dennoch sind sie im Deutschen besonders hdufig. Im Lexikon deutscher
Partikeln stellt Gerhard Helbig die Forschung von Harald Weydt dar und zwar, dass auf 100
deutsche Gesamtworter 13 Partikeln entfallen. Im Vergleich zu der franzdsischen Sprache in
der auf 100 franzosische Gesamtworter nur 7 Partikeln entfallen wird die deutsche Sprache als
besonders partikelreich bezeichnet (vgl. Helbig 1988, S. 11). Ansonsten werden Partikeln
mannigfach gebraucht. Einerseits haben sie unterschiedliche Funktion in mehreren Subklassen
von Partikeln, andererseits geraten sie ebenfalls als Elemente anderer Wortklasse. In den
nichsten Kapiteln werden unterschiedliche Ansichten der Gliederung untersucht, folgend mit

der Art der Homonymie bei Partikeln.

2.5 Einteilung der deutschen Partikeln

Wie schon oben erwidhnt ist die Definition der Bezeichnung ,Partikel sehr
unterschiedlich benutzt. Die Partikelgruppe ist sehr inhomogen und die Binnenklassifizierung
fallt schwer. Deswegen werden hier zu dieser Problematik unterschiedliche Anordnungen von
deutschen Grammatikbiichern dargestellt.

Knaurs Grammatik der deutschen Sprache von Gotze/Liittich zéhlt zu den Partikeln
nur die Modalpartikeln, die Rangierpartikeln und die Negationspartikel nicht (vgl. Gotze/
Liittich 1989, S. 275). Duden Grammatik dagegen erwihnt in der neu bearbeiteten Auflage aus
dem Jahre 1995 fiinf Gruppen:

3 In dem linguistischen Sinne ist der Begriff Partikel als Femininum betrachtet und bildet Pluralform mit —n am Ende: die
Partikeln. Fiir zweite Bedeutung hilt man ein sehr kleines Teilchen von einem Stoff. In diesem Fall handelt es sich um
Neutrum, Pluralform: die Partikel. (URL: http://www.duden.de/rechtschreibung/Partikel_Teilchen)

4 Worter, die in Sprachen wie dem Chinesischen der Indizierung der Funktionen und syntaktischen Beziehungen der
Vollworter dienen. (vgl. Nekula 1996, S. 1)

5 Allgemeine Bezeichnung fiir andere unflektierbare Wortklassen wie Adverbien, Konjunktionen, Subjunktionen,
Prépositionen, Modalworter, Interjektionen und andere Satzéquivalente (vgl. Helbig/Buscha 2000, S. 419).



Gradpartikeln (Partikeln des Grades und der Intensitét),
Fokuspartikeln (Partikeln der Hervorhebung),
Modalpartikeln (Partikeln der Abténung),
Gesprachspartikeln (Partikeln der Antwort),

o B~ W Dk

Negationspartikeln (Partikeln der Verneinung) (vgl. Drosdowski 1995, S. 14).

Helbig/Buscha kommen mit den Subklassen von Partikeln klar in dem Sinne, dass sie

die Partikeln in vier gro3en Gruppen gliedern:

Abtonungspartikeln (Modalpartikeln),
Gradpartikeln (Rangier- oder Fokuspartikeln),

Steigerungspartikeln (Intensivpartikeln, Gradmodifikatoren),

A wnp e

Scheinbare Partikeln.

Die letzte Kategorie nennt sich Scheinbare Partikeln, denn in anderen Darstellungen
werden solche Subklassen aufgezéhlt, obwohl sie nicht alle Eigenschaften von Partikeln

erfiillen. Laut Helbig/Buscha beinhalten Scheinbare Partikeln folgende sechs Untergruppen:

o Interjektionspartikeln,

e Antwortpartikeln,

e Temporalpartikeln,

e Negationspartikeln,

e Vergleichspartikeln,

o Infinitivpartikel (vgl. Helbig/Buscha 2000, S. 421-424).

Im Vergleich dazu beginnt Helbig in seinem Lexikon deutscher Partikeln die
Gliederung zuerst nach dem semantischen und kommunikativen Sinne. Eine solche
Gliederung ist jedoch nicht ausreichend, denn z.B. Modalpartikeln besitzen nicht nur eine
semantische sondern auch eine kommunikative Funktion. Weiter stellt Helbig neun andere

Moglichkeiten dar, wie Partikeln getrennt werden koénnen.



1. Abtonungspartikeln/ Modalpartikeln (auch Satzpartikeln, Einstellungspartikeln) - aber,
auch, blof, denn, doch, eben, etwa, halt, ja, schon, vielleicht, wohl; allerdings,
immerhin, jedenfalls;

2. Gradpartikeln (Rangier- oder Fokuspartikeln) - auch, ausgerechnet, eben, genau,
besonders, gerade, nur, selbst, sogar usw.;

3. Steigerungspartikeln (Intensifikatoren, Gradmodifikatoren) - auferordentlich, etwas,

ganz, hochst, sehr, weitaus, ziemlich USW.;

Temporalpartikeln - erst, noch, schon;

Antwortpartikeln (Satzpartikeln) - ja, nein, doch; eben, doch, genau;

Vergleichspartikeln - wie, als, denn;

Interjektionspartikeln - ah!, nanu!, oweh!;

Negationspartikeln - kein, nicht...;

Infinitivpartikel — zu (vgl. Helbig 1988, S. 29).

© ®© N o 0 B

Nicht alle Subklassen stimmen aber mit der oben aufgelisteten Charakteristik der
Partikeln Uberein. Aus diesem Grunde wird die Liste noch verkiirzt. Als erste werden die
Vergleichspartikeln weggelassen, weil sie eher Prdpositionen oder Konjunktionen
entsprechen. Interjektionspartikeln sind nicht in den Satz integrierbar - sie koénnen
selbststindig stehen, dadurch sind sie irrelevant. Helbig zufolge verhalten sich die
Temporalpartikeln wie Gradpartikeln also es ist nicht notig sie als selbstandige Klasse zu
betrachten. Aus diesem Grunde kann diese Gruppe auch ausgeschlossen werden. Schlielich
kommt Helbig in seinem Lexikon deutscher Partikeln zu sechs Hauptgruppen, die genauer
angeschaut werden. Es sind Abtonungspartikeln, Gradpartikeln, Steigerungspartikeln,
Antwortpartikeln, Negationspartikeln und Infinitivpartikel (vgl. Helbig 1988, S. 31).

2.5.1 Abtonungspartikeln

Abtonungspartikeln driicken die Stellung des Sprechers zum Gesagten aus,
modifizieren seine Aussage. Sie bilden die grofite Gruppe unter den Partikeln. Zu den oben im
Kapitel 2.3 angefiihrten Merkmalen der Partikeln bendtigen Abtonungspartikeln noch weitere

Charakteristik zu erldutern:
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a) Sie sind unflektierbar.

b) Sie beziehen sich auf den ganzen Satz.
c) Sie sind immer unbetont.

d) Sie sind an den Satz angeschlossen.

e) Sie sind syntaktisch fakultativ.

f) Sie tragen keine semantische Bedeutung.

g) Sie sind nicht negierbar.

Auf Grund der Satzstellung sind zwei Gruppen unterscheidbar:

e nicht erststellenfahig (auch als Abtonungspartikeln im engeren Sinne oder echte
Abtonungspartikeln genannt) — sie stehen im Zentrum der Subklasse, sie sind
vorwiegend einsilbig und haben Homonyme in anderen Wortklasse (ndher dazu im
Kapitel 2.7 ): aber, auch, blof3, denn, doch, eben, einfach, etwa, halt, ja, mal, nur,
schon, vielleicht;

o erststellenfdhig (Abtonungspartikeln im weiteren Sinne oder abtonungsfihige
Partikeln) - stechen am Rande der Subklasse, sie {ibertreten nicht in anderen
Wortklassen als Homonyme, meistens haben sie mehr als nur eine Silbe: schliefslich,
allerdings, immerhin, jedenfalls, iiberhaupt, eigentlich (vgl. Helbig 1988, S. 37).

2.5.2 Gradpartikeln

Diese Partikeln zeigen die Hohe des Grades, in welchem eine Eigenschaft vorkommt.
Sie beziehen sich nicht auf den gesamten Satz, sondern nur auf bestimmte Satzglieder. Helbig

fiihrt folgende Gruppen von Gradpartikeln an:

a. nur-Gruppe — solche Gradpartikeln schlieBen andere typengleiche Satzglieder aus: nur,
blop, lediglich, allein, ausschlieflich, einzig, einzig und allein;

b. auch-Gruppe — sie stellen andere Satzglieder zusammen, ohne sie zu bewerten: auch,
ebenfalls, ebenso, gleichfalls;

c. sogar-Gruppe - schlieen andere typengleiche Satzglieder auf einem tieferen Grad der

Bedeutung ein: sogar, selbst, nicht einmal;

11



d.

253

gerade-Gruppe — sie heben die wichtigsten Satzglieder im Fokus hervor: gerade,
genau, eben, ausgerechnet, vor allem, insbesondere, wenigstens, zumindest;
erst-Gruppe — sog. temporale Gradpartikeln ordnen Inhalt einer Aussage zeitlich ein,
sie vergleichen erwarteten Zeitpunkt gegeniiber zu einem korrigierten: erst, schon,
noch;

ungefihr-Gruppe — sie schrinken Zeit- und Mengeangaben ein, heben
Genauigkeitsbegrenzung auf: ungefihr, etwa, vielleicht, fast, beinahe, nahezu (vgl.
Helbig 1988, S. 45).

Steigerungspartikeln

Wie die Gradpartikeln beziehen sich die Steigerungspartikeln nicht auf den gesamten

Satz, sondern auf bestimmte Satzglieder, vor allem auf Adjektive. Sie stehen immer vor ihnen

und ordnen den Adjektiven einen einbegriffenen Wert zu, den sie dadurch veridndern. Ob es

sich um eine Abschwichung oder Verstirkung des Grades handelt, das hingt von der

Sprechhandlung ab.

254

Die Arbeit ist ganz gur. = weniger als gut (Abschwichung der Eigenschaft)

Das Stadion ist ganz ausverkauft. = vollig ausverkauft (Verstiarkung der Eigenschaft)

Nach dieser Funktion werden zwei Gruppen unterschieden:
e Intensifikatoren: sehr, hichst, auferordentlich, ungewohnlich, ungemein, weit,
weitaus, tiberaus, so, vollig, total, restlos, direkt, absolut,
e De-Intensifikatoren: ziemlich, nahezu, fast, einigermafien, etwas (vgl. Helbig
1988, S. 46-48).

Antwortpartikeln

Unter Antwortpartikeln versteht man meist isoliert stehende Worter wie ja, nein, doch,

eben, genau. Zwei Kategorien sind zu unterscheiden:

e Partikeln, die Antwort auf Entscheidungsfragen sind (betrachtet als spezifische

Untergruppe der Satzdquivalente): ja, nein, doch;
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e Partikeln, die nicht Antwort auf Entscheidungsfragen sind (sondern eher
Bestdtigung, Verstarkung oder Einschrinkungssignal auf die vorangegangenen

AuBerung): genau, doch, eben, schon.

2.5.5 Negationspartikeln

Die Gruppe von Negationspartikeln ist morphologisch nicht einig, denn sie enthalt
auch das flektierbare Wort kein. Dabei Negationspartikel nicht, die Satz- oder Sondernegation
bildet, ist die einzige Partikel, die den Wahrheitswert des Satzes verdndert. Semantisch lasst
sie sich aus diesem Grunde nicht wegzulassen, sonst geht die Bedeutung des Satzes verloren.
Grundlegend muss sie jedoch von der Abtdnungspartikel nicht unterschieden werden® (vgl.
Helbig 1988, S. 49-52).

2.5.6 Infinitivpartikel

Infinitivpartikel zu hat weder semantischen noch kommunikativen Wert. lIhre Eigenart
liegt darin, dass obwohl sie nichts abtont, graduiert oder steigert, dient sie als ein syntaktisches
Zeichen fiir den Infinitiv. Ohne das wiirde den Satz ungrammatisch wirken (vgl. Helbig 1988,
S. 30).

2.6 Gebrauch der Abtonungspartikeln

Abtonungspartikeln haben keine spezifische semantische Bedeutung, ihre Funktion
liegt auf kommunikativer Ebene. Sie fungieren als Signale an den Gespréchpartner, die ihm
eine implizierte Information in einer Aussage annehmen und dekodieren helfen, sodass er
entsprechend reagieren kann (vgl. Helbig 1988, S. 33). Gétze/ Liittich bieten ein Ubersicht
von den zahlreichen Sprechhandlung in denen Abtonungspartikeln mitwirken:

e Aufforderung: doch, eben, mal, einfach, nur, ruhig, schon;
e Warnung/ Drohung: blof3, ja, nur, schon, wohl,

e Uberraschung: aber, denn, ja, nicht, vielleicht;

e Vermutung: doch wohl, ja wohl, schon, wohl;

e Widerspruch und Einwand: allerdings, doch, doch nicht, erst;

6 Abtonungspartikel nicht triigt keine Negationsbedeutung, sie dient nur zum Abténung. z.B. Kannst du mir nicht helfen? =
Kannst du mir helfen? Du kannst mir helfen.
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e Entscheidungsfrage: auch, denn, eigentlich, etwa, iiberhaupt;

e Erginzungsfrage:blof, denn, doch, doch gleich, eigentlich, noch, mal, nur, iiberhaupt;
e MeinungsduBerung: auch, doch, eben/halt, einfach, ja, nun mal,;

e rhetorische Fragen: auch, eigentlich, schon, vielleicht, wohl;

¢ Einschriankung: eigentlich, immerhin, schon (mal);

e Wunsch: blof, doch, nur;

o Kommentar: allerdings, blof nicht/ ja nicht, eben, immerhin, schon,

o Verallgemeinerung: eh, jedenfalls, ohnehin, schlief3lich, sowieso, tiberhaupt;

e Unsicherheit: wohl (vgl. Gotze/ Liittich 1989, S. 277).

2.7 Abgrenzungsprobleme bei Homonymen Partikeln

Umstritten bleibt nicht nur die Abgrenzung der Partikeln gegen anderen Wortarten
oder die Anordnung von Subklassen selbst. Haufig kommen Partikeln vor, die eine gleiche
Wortform haben, aber mehr als nur eine Bedeutung besitzen, d.h. sie weisen Besonderheiten

von Homonymie’ aus.

A. Dieselbe Wortform kommt als Partikel und andere Wortklasse vor
Als Kriterium zum unterscheiden gilt die (Un)Betonung, Erststellenfdhigkeit des
Wortes oder grammatikalische Bedeutung bei einer Auslassung des Wortes. z.B.:
e denn
- Partikel: Was machst du denn hier?
- Konjunktion: Sie weifs es, denn wir haben dartiber gesprochen.
e doch
- Partikel: Das ist doch die Hohe!
- Adverb: Sie geht, doch kommt sie bestimmt wieder.
- Konjunktion: Sie geht, doch sie kommt bestimmt wieder.

7 Homonym - lateinisch homonymus/ griechisch homénymos = gleichnamig, vieldeutig, zweideutig. Gleichlautend, in der
Lautung tibereinstimmend, den gleichen Wortkorper habend (aber in der Bedeutung verschieden). (URL:
http://www.duden.de/rechtschreibung/homonym)
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ja

- Partikel: Das ist ja toll!

- Satzwort: Ja, das habe ich gekauft!

aber

- Partikel: Das ist aber eine Uberraschung!

- Konjunktion: Sie weifs es, aber er antwortet (vgl. Gotze/ Liittich 1989, S.276).

. Dieselbe Wortform kommt als Partikel in unterschiedlichen

Subklassen vor (unterschiedliche Bedeutung)

etwa

- Abtonungspartikel: Kommt er heute etwa?

- Gradpartikel: Er hat etwa eine Stunde gearbeitet.
schon

- Abtonungspartikel: Komm schon!

- Gradpartikel: Er kommt schon heute.

SO

- Gradpartikel: Er bleibt so drei Tage in Wien.

- Steigerungspartikel: Am Strand ist es so laut.

. Dieselbe Wortform kommt als Partikel in derselben Subklassen vor

(unterschiedliche Bedeutung)

blofs als Abtonungspartikel

- in Aufforderungssitzen: Kommt blof nach Hause!
- in Ergédnzungsfragen: Wie spdit ist es blof?

- in Ausrufesédtzen: Wie siehst du blof aus?

- in Wiinschsétzen: Wenn das Wetter blof schon bliebe!
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D. Homonymie bei den ganzen Sitzen

e Erwird die Aufgabe schon geldst haben.
- als temporales Adverb: bereits,
- als Abténungspartikel: wohl, gewiss.
e Kommt er etwa um 12 Uhr?
- als Gradpartikel: ungefdhr,
- als Abtonungspartikel: vielleicht, gar (mit erwarteter negativer Antwort) (vgl.
Helbig/Buscha 2000, S. 425, 426).

3 PARTIKELBEGRIFF IN DER BOHEMISTISCHEN
TRADITION

Deutsch und Tschechisch befinden sich in gegenseitiger Abhéangigkeit, denn beide
Sprachen gehoren zu dem mitteleuropdischen Sprachbund. Vor allem die Deutsche Sprache
hat immer einen Einfluss auf die Tschechische Sprache gehabt. Nicht anders ist es im Fall der
Partikeln.

Die in Kapitel 2.4 aufgefiihrte Forschung von Weydt zeigt wie frequentiert die
deutschen Partikeln im Vergleich zu der franzdsischen Sprache sind. Um zu zeigen wie sich
die Deutsche und Tschechische Sprache dhneln, erweitert Nekula die Ergebnisse von Weydt
um die Zahlen mit der Partikelnfrequenz in der tschechischen Sprache. Als Beispiel stellt
Nekula zwei verschiedene Ubersetzungen von Kafkas Erzihlung Der Bau zur Verfiigung und
zwar von V. Kafka und bilingualen P. Eisner. Umgerechnet nach Weydt, bekommt man solche

Parallele:

auf 100 deutsche Gesamtworter kommen 13 Partikeln;
auf 100 franzosische Gesamtworter kommen 7 Partikeln;
auf 100 tschechische Gesamtworter kommen 11 Partikeln (Kafka);

auf 100 tschechische Gesamtworter kommen 12 Partikeln (Eisner).
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Es ldsst sich zeigen, dass die tschechische Sprache auch als partikelreich bezeichnet
werden kann, obgleich nicht in dem Umfang wie die deutsche Sprache, was die breitere
Ubersetzungsmdglichkeiten in der tschechischen Sprachen zur Folge hat (vgl. Nekula 1996, S.
89, 90). Somit bestitigt dies die 1. Hypothese (In der deutschen Sprache kommen die
Partikeln dfters vor). Des Weiteren werden in dieser Arbeit verschiedene Ansichten
geschildert wie mit dem Partikelbegriff in den tschechischen Grammatiken gearbeitet wird.

3.1 Partikelbegriff in Ceskd mluvnice

Als erstes beginnen wir mit der Ceskd mluvnice von Havranek/Jedli¢ka, denn diese
Grammatik gilt trotz ihres Alters immer noch als Norm fiir die tschechische Standartsprache.
Schon hier werden die Partikeln in 10 Wortarten eingeordnet, jedoch Havranek/Jedli¢ka
geben zu, dass die Abgrenzung gegen andere Wortarten nicht eindeutig sei. Sie stellen fest,
dass im Fall der Unklarheit die kommunikative Funktion entscheidend ist. ,,Partikeln sind
unflektierbare Worter, die selbstdndige Sitze einleiten und den Artcharakter des Satzes
(Befehl, Frage, Ausruf) und Modalititsnuancen zum Ausdruck bringen, z.B. af, necht, kéz,
coz, copak®, so Havranek/Jedlicka (Havranek/Jedlicka 1960, S. 310). (Ubersetzt von L.K.8)
Partikeln sind nicht allein stehende Satzglieder und weil sie keine Sétze verbinden, soll man
sie von den Konjunktionen trennen. In der tschechischen Sprache stehen die Partikeln am
Satzanfang. A¢’ Zije mir! Jelipak to pravda nebo ne? Weiter betonen Havranek/Jedlicka, dass
nicht nur Konjunktionen oder Woérter mit der adverbialen Funktion sowohl auch Interjektionen
als Partikeln auftreten konnen (vgl. Havranek/Jedli¢ka 1960, S. 103).

3.2 Partikelbegriff in Nauka o ¢eském jazyku

Bei Vladimir Smilauers Werk Nauka o ceském jazyku finden wir Erwahnungen zu dem
Ursprung der Partikeln. Smilauer geht davon aus, dass Partikeln mit der
Bedeutungsverschiebung aus den flektierbaren Wortarten entstanden sind, aulerdem sind sie

verwandte von den Adverbien und Konjunktion. Er erklart die Funktion der Partikeln folgend:

8 Original Text: “Céstice jsou slova neohebn, ktera uvozuji samostatné véty a vyjadiuji i jejich charakter druhovy (rozkaz,
otazku, zvolani) anebo riizné jejich modalni odstiny nebo citové zabarveni, napt. at, necht, kéz, coz, copak.
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e Partikeln fithren die Sitze ein und sie bezeichnen den modalen Charakter des Satzes.
- AP se ti néco hezkého zda! (Wiinschsatz)
- Kdybys nemluvil! (Ausrufesatz)
e Sie driicken den Standpunkt des Sprechers aus (Modalpartikel).
- jisté (Sicherheit),
- moZna (Wahrscheinlichkeit),
- pry (Zweifel),
- chvadlabohu, Zel (Bewertung).
¢ Sie funktionieren als Bejahung- oder Ablehnungsantwort.
- ano, ov§em, zajisté (Zustimmung),
- ne, nikoliv (Ablehnung).
e Sie wirken mehr vertraulich und familiar.

- To vdam ke mé jednou piisla mald holcicka (vgl. Smilaver 1971, S. 36, 37).

3.3 Partikelbegriff in Priru¢ni mluvnice cestiny

Ein Autorenkollektiv von der Briinn Universitdt vertreten in ihrem Grammatikbuch
Prirucni mluvnice cestiny die gleiche Meinung wie schon die oben erwihnten Verfasser. Und
zwar, dass die Partikeln eine sehr ungleichartige, unflektierbare Kategorie sind. Sie stehen
aber im Gegensatz zu Havranek/ Jedli¢ka, wenn sie behaupten, dass die Partikeln weder
Konjunktionen noch Pripositionen umfassen. Dennoch geben sie zu, dass Partikeln oft als
Sammelbegriff gerade fiir Konjunktionen und Prépositionen benutzt werden. Sie teilen die

Partikeln in sieben Subkategorien ein:

Modalni ¢astice,
Intenzifikac¢ni ¢astice,
Vytykaci ¢astice,
Modifikaéni ¢astice,
Odpovédove Castice,
Negacni ¢astice,

Praci castice (vgl. Grepl et kol. 1996, S. 359).

N o o a s~ wDbh e
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3.4 Partikelbegriff in Cestina — e a jazyk

Auch Marie Cechova beschiftigt sich mit den Partikeln, obwohl bei ihr die Partikeln
eher am Rande des Interesses stehen. Jedoch weist sie in ihrer Publikation Cestina — re¢ a
jazyk darauf hin, dass zuerst die Gruppe sehr eng betrachtet wurde, namlich nur um Wiinsche
auszudriicken. Heutzutage ist die Klasse um konjunktionale oder adverbiale Bezeichnungen
erweitert, die auch Uberraschung, Unwillen, Sicherheit oder Moglichkeit darstellen kénnen. In
diesem Zusammenhang spricht Cechova iiber ,Partikulisation, d.h. andere Wortarten
verlieren ihre urspriingliche Bedeutung und ,,senken zu den Partikeln (vgl. Cechova 2000, S.

87, 90).

3.5 Partikelbegriff in Akademicka mluvnice cestiny

In dem Buch Akademicka mluvnice cestiny verfasst von mehreren Linguisten ist iiber
der Bestimmung von Partikeln zu lesen, dass ein Viertel von allen Partikeln homonym mit
anderen Wortarten sei, vor allem mit den hier schon mehrmals erwéhnten Konjunktionen oder
Adverbien. Daneben kann auch in der tschechischen Sprache eine Partikel verschiedene
Bedeutung erwerben. Das Autorenkollektiv. kommt aber mit einer neuen Bearbeitung von
Partikeln, deren Gliederung in der Akademickd mluvnice cestiny richtet sich nach vier
distinktiven Merkmalen: Appell, Bewertung, Emotionalitit und Textstruktur. Das ermdglicht
die bisherige Auffassung zu erweitern, sodass man Appellpartikeln, wertende Partikeln,
emotionale Partikeln und strukturierende Partikeln bekommt.

3.6 Einteilung der tschechischen Partikeln

In folgenden Kapiteln werden die tschechischen Partikeln nach der Gliederung von

Akademicka mluvnice cestiny aufgelistet.

3.6.1 Appellpartikeln

Appellpartikeln (Aufforderung oder auch Kontaktpartikeln genannt) dienen als ein
sprachliches Ausdrucksmittel, mit dessen Hilfe man z. B. Fragen, Befehle, Wiinsche,
Widerspriiche, Drohungen oder Einwénde formuliert. Da dies eine umfassende Gruppe ist,
brauch man eine weitere Gliederung. Zu den Appellpartikeln werden folgende Subkategorien

gezahlt:
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3.6.2

die Fragepartikeln: coz, co(z)pak, jakpak, jestlipak, zdalipak;

die Aufforderungspartikeln: kdyby, necht, at;,

die Wunschpartikeln: at, kdyby, necht, aby, kéz, bodejt;,

die iiberzeugenden Partikeln:opravdu, rozhodné, vskutku, vsak, vzdyt, zarucene, vizne,
die vergewissernden Partikeln: doopravdy, fakt(icky), jisté, opravdu, skutecné, urcite,
rozhodné, vazne, veru;

die einwendenden Partikeln: ale, nahodou, vzdyt, prece (vgl. Kollektiv 1986, S. 231,
232 et. Nekula 1996, S. 8).

Wertende Partikeln

Die wertenden Partikeln driicken die Meinung des Sprechers zum Inhalt des Textes

aus. Es geht entweder um die Annahme oder die Ablehnung verschiedener Ansichten. Dazu

gehoren:

a.

b.

C.

die Modalpartikeln — zeigen die Sicherheit des Sprechers.
e hundertprozentig sicher + : ano (Satzédquivalent ja), bezesporu (zweifellos),
nepochybné (zweifelsohne), dozajista, jisté, ovsem,urcite;
e zwischen hundert und fiinfzig Prozent sicher: pravdépodobné (wahrscheinlich),
nejspis (sicherlich), patrné, ziejme;
e fiinfzigprozentig sicher: moznd, asi, snad (vielleicht)®;
e weniger als fiinfzig Prozent sicher: sotva (kaum);
e hundertprozentig sicher - : ne (Satzdquivalent nein), chranbiih (gottbewahre);
e Wiedergabe fremder Behauptungen, Distanz: pry (angeblich), jako (etwa, wie),
kdovi, certvi, udajne;
die vergleichenden Partikeln — eine Benennung wird mit Hilfe von anderen
sprachlichen Mittel verglichen und zugleich auch bewertet: doslova (wértlich),
takvikajic (sozusagen);
die rektifizierenden Partikeln — kausaler Zusammenhang zwischen zwei Gliedern, in

dem eine Aussage die andere konkretisiert: tedy (also), tudiz (folglich);

9 Den tschechischen Ausdriicken asi, moznd, snad, tieba, patrné entspricht im Deutschen die einzige Partikel vielleicht (vgl.
Sticha 2003, S. 106).
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d. die prasuppositionalwertenden Partikeln — geben einen emotionalen Kommentar zur
Erfiillung (oder nicht Erfiillung) einer Vermutung: prirozené (natiirlich), samoziejmé
(selbstverstdindlich), ze (dass), kdyz (wenn), vzdyt (ja), konecné (endlich);

e. die quantititswertenden Partikeln: priblizneé (ungefihr), vétsinou (meist), asi
(vielleicht), celkem (insgesamt), doslova (wortlich), skoro/ takika (fast), prinejmensim
(mindestens);

f. hervorhebenden Partikeln: prdvé (gerade, ausgerechnet), prosté(einfach), jen(om)
(nur), také (auch) (vgl. Kollektiv 1986, S. 232-235 et. Nekula 1996, S. 8).

3.6.3 Emotionale Partikeln

Diese Partikeln zeigen die subjektive Einstellung des Sprechers zum Inhalt des
Sachverhaltes. Durch die Emotionalitit spiegelt sich Uberraschung, Erstaunen, Bedauern,
Enttduschung, Gleichgiiltigkeit oder Sorgen wider. Zutreffend sind u.a. Partikeln wie Ze/at
(dass), ale (aber), copak (denn), chvdlabohu (gottseidank), beztoho (ohnehin). Genauer
werden emotionale Partikeln und ihre kommunikativen Funktionen im Vergleich zu den

deutschen Partikeln in den nichsten Kapiteln angeschaut. (vgl. Kollektiv 1986, S. 236)

3.6.4 Strukturierende Partikeln

Strukturierende Partikeln gliedern eine Aussage. Der Sprecher systematisiert einen
Inhalt, sodass der Anfang und das Ende einer Aussage mit der Hilfe von solchen Partikeln
signalisiert wird. Wegen ihrem Bindungscharakter fillt es zusétzlich schwer sie von den
Konjunktionen zu unterscheiden. Gruppen von strukturierenden Partikeln:

a. Partikeln, die den Satzanfang (oder Teile des Satzes) signalisieren — sie haben oft

Appell Funktion: a. i, inu, no, nu, nuze, on, ona, ono, oni, tak tedy/teda.

b. linear gliedernde Partikeln — teilen sich weiter in zwei Untergruppen:

- Aufzéhlungspartikeln — formen von den Satzteilen bestimmte Reihenfolge
(korrelative Funktion): zdroven, pritom, nadto, navic, pak, predevsim -
dale/potom/pak — konecné/nakonec, za prvé- za druhé — za treti, ani-ani, jedna;

- verweisende Partikeln — verweisen auf eine vorangegangene, erkldrende,
konkretisierende oder zusammenfassende Aussage: jednoduSe, krdtce, naopak,

prosté, pripadne, tedy, totiz, viastné, zkratka u.a. (vgl. Kollektiv 1986, S. 238).
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4 VERGLEICH DES PARTIKELGEBRAUCHS IN DEN
BEIDEN SPRACHEN

Der sprachliche Kontakt der Partikelsysteme ist deutlich mit Hinsicht auf die
deutschen Partikeln in die tschechischen Sprache. Als Entlehnungen bekannt sind z.B. holt
(aus halt), k6r (aus gar), jo (aus ja), no jo (ha ja), ausgerechnet... Die Ursache findet man im
18.-19. Jahrhundert (eher als Grund der Verbreitung in den Grenzgebieten), weil in dieser Zeit
die tschechische Gesellschaft so zu sagen fast bilingual war (vgl. Nekula 1996, S. 89, 90, 91).
Deswegen kann vorausgesetzt werden, dass verschiedene Ahnlichkeiten zu finden sind. Zur
detaillierten Analyse der beiden Sprachen wird hier der Gebrauch von Partikeln in ihrer
kommunikativen Funktion umgefasst. Als Grundlage dient dazu die Ubungsgrammatik Kleine
deutsche Partikellehre von Hentschel/ Weydt, die gerade Gespréachsklima behandelt und sogar
die Kapiteln mit Ubungen nach der semantisch-pragmatischen Ebene einteilt. Dies wird mit
den Ansichten von Helbig aus seinem Lexikon deutscher Partikeln erginzt und mit der
Darstellung von der kommunikativen Funktion in der Akademickd mluvnice Ccestiny
verglichen, die sich ndmlich nach vier distinktiven Merkmalen orientiert (Appell, Bewertung,
Emotionalitit und Textstruktur). Uberdies sind beide Auffassungen nicht nur miteinander zu
verglichen, sondern sie werden mit der Komparativgrammatik von Sticha konfrontiert.
Wohingegen es mehrere Mdoglichkeiten in den beiden Sprachen gibt die man verwendet. Hier
unterlassen wir andere sprachliche Mittel und konzentrieren den Fokus nur auf Partikeln, was
fir den Zweck dieses Vergleiches relevant ist. Es werden folgende Sprechhandlungen
untersucht: Aufforderung, Warnung und Drohung, Staunen/ Uberraschung, Vorwurf,
Widerspruch und Einwand, Wunsch, Entscheidungsfrage, Erginzungsfrage,
MeinungsauBerung bzw. Kommentar und Beziige herstellen. Dabei wird die Funktion von den
einzelnen Partikeln in der bestimmten Situation beschrieben'®, und begleitet durch zahlreiche
Beispielsitzen fiir die bessere Illustration.!! Daraus ergibt sich eine Komparativstudie des
Partikelgebrauches in der tschechischen und deutschen Sprache. Fiir einen allgemeinen
Uberblick werden Vertreter von den entsprechenden Partikeln am Anfang jedes Abschnittes in

der Kursivschrift gegeben und zum Schluss des Kapitels in einer Tabelle dargestellt.

10 Wir werden nur mit aufgelisteten kommunikativen Funktionen arbeiten, jedoch es gibt noch mehrere, die aber in dieser
Arbeit nicht behandelt werden.

11 Dieses Verfahren wurde bevorzugt, da die Autorin hofft, dass es natiirlicher wirkt eher als umgekehrte Beschreibung von
einer Partikel und allen Funktionen in deren sie vorkommt.
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4.1 Appell

TschP: ar, kdyby, necht

DeutP: doch, eben, mal, einfach, nur, ruhig, schon

In den beiden Sprachen existieren viele unterschiedliche sprachliche Mittel wie man
jemanden zu etwas auffordern kann. In der tschechischen Sprache werden die
Aufforderungspartikeln wie kdyby, necht, at' benutzt. Sie formulieren die Einstellung des
Sprechers zum Adressaten. Sticha bemerkt dazu, dass Sétze die mit der Partikel a# anfangen,
zwischen Aufforderungen oder Warnungen schwanken. Im Deutschen beginnen solche Sitze
mit der konjunktionalen Partikel dass am Anfang und Modalpartikel ja oder blof in der Mitte.
z.B.:

AP to mds do zitrka napsané! (Dass du das ja bis morgen geschrieben hast!) (vgl.

Sticha 2003, S. 50)

In der deutschen Sprache werden vor allem die Abténungspartikeln mal (oder
Kombinationen wie eben mal, gerade mal), doch (doch mal), eben/halt, schon, ruhig, nur und
einfach verwendet. Dadurch wirkt die Aufforderung nicht nur hofflicher, sondern auch

natiirlicher. Detailliert werden hier mal, doch, schon und ruhig beschrieben:

e mal

Die Partikel mal kommt in der Alltagsprache sehr frequentiert vor. Die Deutschen
erzielen damit, dass die Weisung eher beildufig klingt und etwas Kleines, Geringfligiges
gefordert wird. Tritt mal in den Entscheidungsfragen auf, signalisiert es etwas Zwangloses,
Unverbindliches. Aus den Ubersetzungen ist es offensichtlich, dass die deutsche Partikel mal
im Tschechischen keine Aquivalente hat.

Schau mal! (Podivej!)

Halt mal den Hammer! (Podrz mi to kladivo!)

Offinen Sie bitte mal das Fenster? (Oteviete prosim vis okno?)

Hiltst du mir mal die Tasche?(Podrzis/ Podrzel(a) bys mi tu tasku?) (vgl. Hentschel/

Weydt 1993, S. 96, 167)
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e doch

Aufforderungen mit der Partikel doch konnen einen dringenden, ungeduldigen,
argerlichen oder vorwurfsvollen Eindruck machen, besonders wenn sie noch mit endlich oder
immer verbunden sind. Andererseits kann auch eine solche Formulierung héflich, beruhigend
und tréstend wirken.

Halt doch endlich den Mund!

Schrei doch nicht immer so!

Setzen Sie sich doch (bitte)!

Sei doch nicht so traurig!

Nehmen Sie doch noch ein Stiick Kuchen! (vgl. Helbig 1988, S. 113)

e schon
Der Sprecher driickt so seine Ungeduldigkeit aus (oft kann auch schon durch endlich
ersetzt werden)!2. , Vorangegangen ist meist ein mehrfaches Nicht- Reagieren oder Zogern des
Angesprochenen®, so Hentschel/ Weydt 1993, S. 102.
Setzt dich schon hin!
Mach schon das Licht aus!

Komm schon ins Wasser!

e ruhig
Eine Funktion von Partikel ruhig in einer Aufforderung dient zum Beruhigung. Es wird
dem Gespriachspartner signalisiert, dass er kein Risiko eingeht und dass die Handlung
niemanden stort.
Du kannst ruhig in Urlaub fahren!
Fahr ruhig etwas schneller auf dieser Strafie! (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 102)

12 Im Lexikon deutscher Partikeln konnen wir noch eine Anmerkung feststellen, und zwar die Dringlichkeit des Befehls
erlaubt es nicht schon mit bitte verbinden. *Verschwindet schon bitte! (vgl. Helbig 1988, S. 204)
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4.2 Staunen, Uberraschung

TschP: ale, ano, copak, dokonce, jestli, kupodivu

DeutP: aber, denn, ja, vielleicht

Staunen wird meistens durch die Intonation in einer Frage gestaltet, ansonsten kann
man sich auch mit dem Gebrauch von Partikeln helfen. Am hiufigsten wird in beiden
Sprachen das Erstaunen und die Uberraschung des Sprechers mit der Partikel ale — aber
symbolisiert. Man stellt die Partikel in die Mitte des Satzes.

Vy jste ale vyrostli! - Ihr seid aber gewachsen!

Ty mas ale vousy! — Du hast aber einen Bart!

Da die beiden Partikel gleich benutzt werden, sieht die Verwendung fiir einen
Auslander leicht aus. Meistens kann auch aber ohne Bedeutungsunterschied durch vielleicht
ausgetauscht werden. Trotzdem gibt es kleine Unterschiede, die Schwierigkeiten bereiten
konnen.

Hentschel/ Weydt heben hervor, dass ,,mit aber staunt man cher iiber die GroBe, die
Menge, oder den Umfang einer Sache, mit vielleicht...eher tiber die besondere Art, Form,
Gestalt usw....“ (Hentschel/ Weydt 1993, S. 17) Fiir eine bessere Vorstellung vergleichen Sie
folgende Bilder:

Abb. Nr. 3: Unterschied in der Anwendung von Partikeln aber und vielleicht beim Staunen (vgl.
Hentschel/ Weydt 1993, S. 16).
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Uber den Bart des Mannes links konnte man sagen: ,, Der hat aber einen Bart!*, dabei
wird die Grofle gemeint, falls man daran gewohnt ist, dass er meistens glatt rasiert ist oder mit
gepflegtem Bart. Wohingegen der Mann rechts hat eine besondere Form des Bartes. Ein
Kommentar konnte lauten: ,, Der hat vielleicht einen Bart! “

Im Allgemeinen kommt es dennoch nicht auf diesen Unterschied an und es ist einerlei
welche Abtonungspartikel man benutzt. Man soll nur daran denken, dass beim Erzdhlen von
Vergangenem wird vielleicht bevorzugt. Wie schon oben erwéhnt, ordnet man der Partikel
vielleicht verschiedene tschechischen Aquivalente zu (s. S. 20). Jedoch in diesem Fall von
Erstaunen iibersetzt man vielleicht ins Tschechische als ale oder teda.

Das war vielleicht ein langweiliger Vortrag! (To byla ale/teda nudna prednadska!)

Das Konzert gestern war vielleicht phantastisch! (Ten vcerejsi koncert byl teda

fantastickej!) (vgl. Sticha 2003, S. 63)

° Ja
Im Vergleich zu aber und vielleicht (mit denen man dariiber staunt, wie eine Sache ist),
staunt man mit der Partikel ja iiber die Sache selbst. Ja zeigt die Uberraschung des Sprechers
iiber eine Sache, die er vor kurzem erst bemerkt hat'®. In die tschechische Sprache iibersetzt
man das mit der Partikel ale.
z.B.:
a) Das Essen ist ja scharf! (To jidlo je ale ostry!) = ein Widerspruch in Erwartungen
(Man staunt {iber den scharfen Geschmack, man hat eine mildere Speise erwartet.)
b) Das Essen ist aber/vielleicht scharf! (To jidlo je ale/teda ostry!) (Man hat scharfes
Essen bestellt, ist aber iiberrascht wie intensiv dieser Scharfe ist.) (vgl. Helbig

1988, S. 167)

Ja entspricht auch der tschechischen AuBerung mit Partikel ono in Zusammenhang
iiber einem natiirlichen Phdnomen.

Ono prsi! (Es regnet ja!) (vgl. Sticha 2003, S. 63)

13 In diesem Sinne von einer spontanen Reaktion ist Partikel ja austauschbar mit der Partikel doch. vgl.: Das Essen ist doch
scharf! (Ich habe es nicht geahnt.) (vgl. Helbig 1988, S. 116)
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e denn
Denn kommt nur in Fragesdtzen vor (im Vergleich zu aber, ja, vielleicht). Wenn es
sich um eine Entscheidungsfrage (auf die man mit ja oder nein antwortet) handelt, bezeichnet
denn das Erstaunen.
Geht sie denn immer so friih ins Bett?
Hast du denn ein Auto? (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 21)

4.3 VVorwurf

TschP: copak
DeutP: denn, doch

Mit Hilfe der tschechischen Partikel copak und der deutschen Partikel denn bildet man
in Fragesdtzen einen Vorwurf. Im Deutschen hat man zwei Moglichkeiten einer solchen
Bildung, entweder als Entscheidungsfrage mit Erststellung des finiten Verbs oder als
Erginzungsfrage. In Form der Entscheidungsfrage weillt der Vorwurf Merkmale der
rhetorischen Fragen auf, d.h. keine Antwort wird erwartet. In den tschechischen Vorwiirfen
steht copak immer am Satzanfang im Gegensatz zu denn, was man in die Mitte stellt.

Copak jsi slepy? - Bist du denn blind?

Dagegen bei Vorwiirfen in Form von Ergidnzungsfragen erwartet man nicht nur eine
Antwort, sondern auch eine Rechtfertigung.
Wo bist du denn so lange geblieben?

Was ist denn hier los?
Doch in Aussagensitzen bezieht sich auf einen vorangegangenen Sachverhalt, wobei

die nicht Erfiillung der gewiinschten Reaktion vom Sprecher kritisiert wird.

Du hast doch gesagt, dass du kommst. (vgl. Helbig 1988, S. 107, 113)
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4.4 \WWarnen und Drohen

TschP: jen, vsak

DeutP: blofs, ja, nur, schon, wohl

Warnen und Drohen werden im Tschechischen mit der Partikel jen iiblich verbunden.
Im Deutschen sind das vor allem Abtonungspartikeln ja, blofS, nur. Sie treten in
Imperativsdtzen auf, wobei ja und blofs praktisch gleichbedeutend sind. Nur wird als
schwicher betrachtet und kommt meistens in verneinten Imperativsitzen. Ob sie Warnung
oder Drohung ausdriicken héngt von der Situation ab (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 60). In
den folgenden Beispielsdtzen handelt es sich um eine Drohung mit unangenehmen
Konsequenzen:

Prijd’ mi jen domii! (Komm nur nach Hause!)

Jen toho psa drazdéte! (Reizt ihr nur den Hund!)

Ein anderes Mal geht es um eine Warnung:
Jen neprijdéte pozde! (Verspdtet euch nur/blof nicht!)

Jen bud'te opatrni! (Seid ja vorsichtig!)

Wie schon erwidhnt, kann auch Partikel af, die dem deutschen Ausdruck dass
entspricht (s. S. 23) in negativen Sitzen als Warnung dienen. Solche Sitze bezeichnen eine
nachdriickliche Warnung:

AP se neumazes! (Dass du dich ja nicht verschmutzt/schmutzig machst!)

AP nic nevyvedes! (Dass dir aber nichts passiert!) (vgl. Sticha 2003, S. 56, 57)

e wohl*4
Strenge Aufforderungen mit wohl wirken sehr unhofflich und haben den Charakter
Drohens. Fast nur in der du-Form benutzt in Verbindung mit Verben wollen oder werden.
Wirst du wohl still sein!
Willst du wohl den Mund halten! (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 60, 61)

14 Partikel wohl in Aussagesitzen signalisiert Vermutung, Wahrscheinlichkeit, die durch eine Hypothese unterstiitz wird. z. B.
Sie hat wohl das Auto verkauft., Wir werden ihn wohl dort treffen.
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4.5 Widerspruch und Einwand

TschP: ale, kdyz, ndhodou, prece, vdyt, Ze

DeutP: allerdings, doch, doch nicht, erst, ja

Beim widersprechen oder einwenden ist die Rede von einer Meinungsverschiedenheit.
Es wird auf der gemeinsamen Wissensbasis aufgebaut und daran wird auch appelliert. Der
Sprecher stimmt nicht mit der Aussage seines Gesprachpartners iiberein und durch einen
leichten Widerspruch fordert er zur Zustimmung auf. Dazu werden am héaufigsten Partikeln
prece, vzdyt im Tschechischen und doch, ja im Deutschen verwendet:

Petr je piece v Anglii. (Petr ist doch in England.)

Vidyt’ uz je vecer! (Es ist ja schon Abend!)

Vidyt’ vis, zZe musim jet do zahranici. (Du weifst doch, dass ich ins Ausland fahren

muss.)

Ansonsten konnte es als Reaktion auf VVorangegangenes sein:

Zavezes mé do Heidelbergu? — VZdyt’ jsem dost pil.

(Féhrst du mich nach Heidelberg? — Ich habe ja/doch viel getrunken.) (vgl. Sticha
2003, S. 58)

Einem doch-Satz kann weiter widersprechen werden und zwar mit doch nicht. Wenn
man eine Aussage nicht ganz akzeptiert, erzeigt sich die Unentschiedenheit in der
Argumentation mit Partikel allerdings. Um eine AuBerung zu iibertrumpfen benutzt man

Partikel erst. Siehe Beispielsitze:

Es hat doch nicht geschneit. (Wenn man vorher behauptet hat, es wird doch schneien.)
Das Buch ist unwahrscheinlich gut, allerdings ist es sehr teuer.

A: Ich finde, Englisch ist eine schwierige Sprache.

B: Und Deutsch erst! (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 50-54)
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4.6 Wunsch

TschP: aby, at, kéz, kdyby
DeutP: blof3, doch, nur

In den beiden Sprachen werden Wiinsche entweder iiber Zukunft, Gegenwart oder
Vergangenheit gemacht mit Hilfe von Konditionalsdtzen und Partikeln. Im Tschechischen sind
das so genannte Wunschpartikeln kéz, kdyby, at und sie stehen immer am Satzanfang. Die
Partikel kéz Kklingt heutzutage eher gehoben, wird deswegen in der Alltagssprache oft von
Partikel kdyby ersetzt. Aby und at in Verbindung mit jen zeigen Sorgen von einer nicht
erwiinschten Erscheinung.

Kéz by/ kdyby tak jesté prisel Karel!

Jen at’ ten vlak nemd zpozdeni !

Abtonungspartikeln doch, blof,, nur werden in konditionalen Wiinschsitzen
gleichbedeutend.

Wenn der Zug nur (doch, blof) kommen wiirde! (Kdyby uz ten viak prijel!/At’ uz ten

viak prijede!) (vgl. Sticha 2003, S. 65, 66, 67)

In den irrealen Konditionalsdtzen bezieht sich ein Wunsch auf die Vergangenheit. In
diesem Fall sind solche Abtonungspartikeln zu benutzen, sonst geht der Ausruf und
Wunschcharakter des Satzes verloren, zusétzlich muss der Satz weitergefiihrt werden.

Wenn du doch nichts verraten hdittest!

(Wenn du denn Mund gehalten hdittest, wire alles gut gegangen.) (vgl. Hentschel/

Weydt 1993, S. 141)

4.7 Entscheidungsfrage

TschP: coz, co(Z)pak, jestlipak, jakpak, zdalipak

DeutP: auch, denn, eigentlich, etwa, mal, iiberhaupt

Die Entscheidungsfragen sind mit ja oder nein zu beantworten, deswegen werden sie

auch als ja/nein Fragen genannt. Sticha teilt die tschechischen Fragepartikeln nach der
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Stellung im Satz in drei Gruppen ein. Am Satzanfang to, ze, vid' Ze, tak, pry, copak, jestli,
jestlipak, zu den in der Mitte stehenden Partikeln rechnet er vibec, tedy/teda, prece und
Partikeln ne, vid, co, Ze jo, jo, Ze ne kommen nur in der Endstellung vor (was hauptsdchlich
ein Zeichen fiir einen umgangssprachlichen Gebrauch ist).

Ze uz to nikdy neudélds?

Umis si to viibec predstavit?

To je nadhera, cO?

Partikeln in deutschen Entscheidungsfragen ,fiigen immer noch eine zusitzliche
Information dazu“ (Hentschel/ Weydt 1993, S. 25). Eigentlich z.B. soll einen Eindruck
machen, dass es sich um eine zufillige Frage handelt, dabei wird die Richtung des Gesprachs
leicht gedndert. Denn in Entscheidungsfragen driickt entweder Staunen aus (wie im Kapitel
2.4 behandelt) oder als rhetorische Frage einen Vorwurf (fiir beide Falle s. S. 27). Etwa
signalisiert, dass der Sprecher was Unterschiedliches erwartet hat als das, was in der Frage
selbst steht. Eine Sorge dagegen wird durch die Partikel auch dargelegt. Auf solche
Entscheidungsfragen wird eine Bejahung erwartet. Kapitel 4.1 kommentierte bereits die
Partikel mal in Entscheidungsfragen, denn durch die Frage wird etwas auffordert (s. S. 23).
SchlieBlich dient die Partikel iiberhaupt zur Versicherung nach allgemeinen Voraussetzungen.

Habt ihr eigentlich alle was zum trinken?

Hast du etwa das Fenster offen gelassen?

Hast du dir auch die Hénde Gewaschen?

Haben Sie iiberhaupt ecinen Fiihrerschein? (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 25-32)

4.8 Erginzungsfrage

TschP: -
DeutP: blof, denn, doch, eigentlich, noch, nur, iiberhaupt

Weder Sticha noch Akademickd mluvnice cestiny erwihnen tschechische Partikeln zu
den Ergidnzungsfragen. Hentschel/ Weydt widmen dagegen deutschen Partikeln in dieser
Problematik ein eigenes Kapitel. Wenn eine Ergdnzungsfrage gestellt wird, erwartet man eine
wortliche Antwort. Man will etwas Bestimmtes wissen. Im Gegenteil zu den

Entscheidungsfragen wonach man mit dem ganzen Satz fragt werden Ergdnzungsfragen mit
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Hilfe von Adverbien gebildet - so genannte W-Fragen. Die wichtigsten Partikeln hier sind
denn und eigentlich, die die Fragen natiirlicher machen. Der Unterschied zwischen denen liegt
darin, dass beim denn bezicht man sich auf etwas was der Gesprachspartner kennt (oder man
glaubt, dass er das kennt). Es konnte aber auch als Reaktion auf was vorher gesagtes sein. Bei
eigentlich wird etwas Neues zum aktuellen gemacht. Es handelt sich um eine Art der Neugier:
A: ,, Komm, wir gehen heute Abend ins Kino!*
B: ,, Welchen Film wolltest du denn sehen? “ (Reaktion auf Aufforderung)
Zwei Freunde unterhalten sich auf dem Weg zur Geburtstagsparty. Einer fragt: ,,Was
schenkst du eigentlich Joachim zum Geburtstag? *“ (Es ist klar, dass beide Geschenke
haben - plotzlich will aber einer wissen, was der zweite gekauft hat.)

Es ist moglich Ergidnzungsfragen auch ohne Partikel zu stellen, aber dann klingen sie
zu direkt. Deutsche benutzen die Partikel denn um ein freundlicheres Verhalten zu zeigen.
Fragen wie ,, Wie heifsen Sie?*, ,, Wo wohnen Sie? “ klingen zu militdrisch oder erinnern an
einen Gerichtsprozess, wo man im unpersonlichen Ton ausgefragt wird (vgl. Kemme 1979, S.
48).

Mit der Partikel iiberhaupt bezweifelt man die Aussage des Gesprichspartners. Solche
Erginzungsfragen werden oft beildufig gesehen und geben einer Konversation eine neue
Richtung, wie im Fall der Partikel eigentlich, und kdnnen als vorwurfsvoll und/oder aggressiv
empfunden werden. Partikeln bloff und nur weisen Merkmale der Dringlichkeit aus. Die
Antwort auf die Frage ist in dem Moment sehr wichtig.

Wo habe ich blofi/ nur meine Schliissel?

Wem habe ich blofp/ nur mein Buch geliehen?

Wenn man keine Antwort erwartet, handelt es sich um eine rhetorische Frage. Oft wird
dadurch Vorwurf oder Bewunderung dargestellt.

Wie kannst du mich nur so lange warten lassen?

Wie hat er die Arbeit blof geschafft? (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S. 80-86)
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4.9 Beziige herstellen

TschP: jednoduse, krdtce, naopak, popiipadé, prosté, pripadné, tedy, totiz, tudiz, viastné, zkratka,
DeutP: iiberhaupt, sowieso, ohnehin, eh, schlief3lich, jedenfalls

Um ein Gesprich oder eine Konversation flieBend zu machen, werden ebenfalls
Abtonungspartikeln benutzt. Sie stellen Beziige her und gliedern die Aussage, deren Inhalt
dadurch erklért, konkretisiert oder zusammengefasst wird. Dazu zdhlt man tschechische
strukturierende Partikeln z.B. jednoduse, naopak, popripade, prosté, pripadné, tudiz, viastne,
zkratka.

Spadl z hradby a srazil si vaz nebo co, zkrdtka uz nevstal.

Obé tyto skutecnosti znovu prokdzali Smetackovei Svym poslednim koncertem, ktery

vlastné uz spadal do oslav jejich tictyhodného jubilea. (vgl. Kollektiv 1986, S. 238)

Im Deutschen konnen folgende Partikeln benutzen werden: iiberhaupt, sowieso,
ohnehin, eh, schlieflich, jedenfalls. Mit tiberhaupt wird ein Einzelfall verallgemeinert, man
generalisiert damit. Sowieso, ohnehin und eh sind drei Varianten, die die gleiche Bedeutung
haben. Man formuliert mit deren Hilfe, dass eine geschehende Situation nicht den allgemeinen
Zustand beeinflusst und vollig unabhingig von der derzeitigen Diskussion ist. Die Nuancen im
Gebrauch sind nur in der Stilebene zu befinden. Ohnehin klingt gehobener als sowieso und eh
ist die siiddeutsche Variante, weitestgehend im Osterreichischen Sprachraum gebraucht. Mit
schlieflich wird eine Erkldrung zu einem FEinzelfall gegeben und jedenfalls driickt die
Sicherheit in einer Behauptung aus, deren mogliche Begriindung stellt der Sprecher dar.

Der Junge ist nicht nur frech gegeniiber seiner Tante, sondern iiberhaupt gegeniiber

allen Erwachsenen.

A: Peter will nicht zu deiner Party kommen.

B: Macht nichts. Ich kann ihn sowieso (ohnehin, eh) nicht leiden.

Ich muss jetzt unbedingt meine Koffer packen, schlieflich will ich morgen abreisen.

Ob er kommt weifs ich nicht, er hat jedenfalls versprochen zu kommen. (vgl. Hentschel/

Weydt 1993, S. 125-131)
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4.10 Kommentar, Meinungsiuflerung

TschP: ale, urcité, jisté, prirozené, samozirejmé, rozhodné, klidné, prece, prosté, vidyt
DeutP: ja doch, eben, halt, nun mal, auch, einfach, allerdings, blof8 nicht/ ja nicht, eben, immerhin,
schon

Partikeln benutzt man auch um etwas kurz zu kommentieren, eine subjektive
Stellungnahme bekannt zu geben. Im Tschechischen kdnnen solche Partikeln unterschiedliche
Satzstellung haben.

Piece mu to nemiizu rict.

To mu pirece nemiizu rict.

Nemiizu mu to prece Fict.

Laut Sticha muss man darauf aufpassen, dass man sie nicht mit Adverbien verwechselt.
Wenn sich der Ausdruck am Ende des Satzes befindet, meistens betont, handelt es sich um ein
Adverb. Steht er am Satzanfang, wirkt er wie eine Partikel.

Rekni mu to klidné. (Adverb)

Klidné mu to rekni. (Partikel) (vgl. Sticha 2003, S. 132)

Néher werden hier deutsche Abtonungspartikeln die Meinung zum Ausdruck bringen
vorgestellt. Mit dem Gebrauch von Partikel ja baut man auf dem gemeinsamen Vorwissen und
man strebt nach Ubereinstimmung mit dem Gesprichspartner. Aus diesem Grunde des
bekannten Vorwissen kann ja nicht in Ergédnzungsfragen vorkommen.

Er hat ja eine grofSe Familie zu versorgen.

Dieser Versuch konnte ja nicht gelingen.

A: Wer fihrt nach der Konferenz mit nach Hause?

B: *Peter fihrt ja. (vgl. Helbig 1988, S. 165)

Die Partikel doch in Aussagesitzen wird dhnlich gebraucht wie ja. Auch mit doch hebt
man die gemeinsame Wissensbasis hervor, jedoch man formuliert damit einen leichten

Widerspruch.

34



Ich komme ja schon. (du siehst/weiBt, dass ich komme - volle Ubereinstimmung)
Ich komme doch schon. (entgegen deiner Annahme - leichter Widerspruch muss
ausgerdumt werden) (vgl. Helbig 1988, S. 112)

Eben und halt tragen die gleiche Bedeutung. Der Unterschied liegt darin, was man in
einer Region bevorzugt. Eben sagt man in Norddeutschland, halt ist eher in Siiddeutschland
iiblich.®® Beide Partikeln weisen jedoch auf Unabdnderlichkeit einer Situation hin.
Partikelkombination nun mal konnte diese zwei Ausdriicke ersetzen, falls es sich nicht nur um
einen Einzelfall handelt und eine Aussage gilt ganz allgemein. Nun mal scheint gleichzeitig
sachlicher und unpersonlicher, zusétzlich macht es einen stirkeren Eindruck als beim
Verwenden von eben oder halt.

Da kann man eben nichts machen.

Das ist halt so.

In unserer Gesellschaft zahlt nun mal Geld mehr als ideelle Werte. (vgl. Hentschel/

Weydt 1993, S.69, 70)

Die Partikel auch verbindet vorangegange (un)ausgesprochene Gedanken. Wie im
Lexikon deutscher Partikeln zu lesen ist: ,,...auch bestitigt und bejaht die neue Behauptung,
bestreitet jedoch pragmatische Implikationen die sich aus dem vorangegangenen Satz ableiten
lassen...*, so Helbig 1988, S. 88. Auch kann mit der Partikel ja verstarkt werden.

Eine Frau ist auf der Strafie ausgerutscht und hat sich verletzt. — , Es ist (ja) auch

furchtbar glatt auf der Strafe. “ (vgl. Helbig 1988, S. 88)

Einfach stellt dar, dass eine Sache nicht schwer ist und eine einfache Losung angeboten
wird. Manchmal hat der Sprecher keine Lust die Situation zu 16sen. Verneinte Sétze mit
einfach lassen sich mutlos erkléren.

Sie hatten einfach Angst vor der Priifung.

Ich habe einfach kein Gliick in der Liebe. (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S.73, 74)

15 Im Lexikon deutscher Partikeln finden wir Bemerkung, dass halt sich als siiddeutsche Variante genauso im Norden
verbreitet und eben wird heutzutage zugleich in Siiden benutzt. Halt klinge ,,emotionaler, weicher und freundlicher, eben
dagegen sachlicher, hérter und kilter, so Helbig (Helbig 1988, S. 158).
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Wenn eine Erwartung nicht erfillt wird, zeigt man mit immerhin eine solche
Einstellung, die obwohl sie einen Nachteil oder Enttduschung umfasst, bedeutet es daneben
einen Erfolg, sog. ,besser als gar nichts“. Als kurzer Kommentar verwendet man die feste
Verbindung na immerhin.

Die Arzte haben sich immerhin miihe gegeben.

A: Ich war nicht besonders gut, aber ich habe den Test bestanden.

B: Na immerhin.

Als Antwortpartikel dient schon zum Widerspruch oder zur Einschrinkung. Bei einer
leichten Verwahrung stimmt man nicht mit der Verallgemeinerung einer Sache und die
Einschrinkung bezieht sich nur auf ein Teil der AuBerung. Eine Einverstindniserklirung unter

Vorbehalt kann mit schon eingeleitet werden, gefolgt von aber im folgenden Satzteil.

A: Wir waren noch nicht in Frankreich.
B: In Paris schon.

A: Er hat ein sehr schones Haus gekaufi.
B: Schon, (aber es ist teuer). (vgl. Helbig 1988, S. 163, 206)

Als eine Reaktion auf ein Argument (selten auch auf Entscheidungsfragen) steht eben
isoliert und driickt eine Zustimmung mit dem Gesprichspartner aus. Dagegen blof nicht/ ja
nicht zeigen absolute Ablehnung. Diese zwei Ausdriicke konnen mit Phrasen auf keinen Fall!
oder unter keinen Umstdnden ersetzt werden.

A: Wir wollen doch weiter zusammenarbeiten.

B: Eben.

A: Soll ich wieder Nudeln kochen?

B: Blop nicht! (vgl. Hentschel/ Weydt 1993, S.122, 123)

Alle Partikeln die hier erwdhnt wurden, fithren wir auf der nichsten Seite in einer
iibersichtlichen Tabelle auf, in der man leicht erkennen kann, in welchen Funktionen die

Partikeln in dieser Arbeit auftreten.
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Funktion
Partikel

Auff

Warn
Droh

Staun

Vorwf

Widrsp

Einw

Wuns

Ent
Frage

Ergd
Frage

Mein
Komnt

Bzg
her.

aber

allerdings

auch

blof3

denn

doch

eben

eh

eigentlich

einfach

etwa

erst

halt

immerhin

ja

jedenfalls

mal

nur

ohnehin

ruhig

schlieflich

schon

sowieso

iiberhaupt

vielleicht

wohl

Tab. Nr. 1: Uberblick von kommunikativen Funktionen der einzelnen Partikeln behandelt in

dieser Arbeit (eigene Bearbeitung).
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5 ANALYSE DER PARTIKELKENNTNISSE
TSCHECHISCHER SPRECHER

Im Folgenden wird die eigene Untersuchung durchgefiihrt. Es sollte zeigen, wie viel
die Tschechen mit der Problematik der deutschen Partikeln vertraut sind. Die Autorin wird an
dieser Stelle das Bewusstsein iiber Partikeln sammeln und die Kenntnisse analysieren. Man
behauptet, dass Partikeln ein Vorrecht von den Muttersprachlern seien und dass sie nur mit
Schwierigkeiten im Fremdsprachenunterricht nicht nur gelehrt sowohl auch gelernt werden. Es

wird gepriift ob diese Behauptung stimmt, und im welchen Umfang.

5.1 Ziel und Methode der Untersuchung

Ziel dieser Untersuchung ist nachzuweisen, ob die am Anfang dieser Arbeit
ausgesprochene Hypothese Nummer 4. stimmt oder nicht. Es wurde vorausgesetzt, dass die
Tschechen nicht wissen, wie die deutschen Partikeln benutzt werden sollen und iiberdies
welche Funktion sie in einer Aussage vertreten. Nicht nur theoretische Kenntnisse sind
festzustellen, vor allem werden wir uns mit der Anwendung von Partikeln beschiftigen. Als
entsprechende Methode ergibt sich dafiir eine Umfrage unter den Deutsch sprechenden
Tschechen, die ndmlich Deutsch als Fremdsprache lernen. Obwonhl die Partikeln zumeist in der
gesprochen Sprache vorkommen verwenden wir flir unseren Zweck als Medium eine
schriftliche Form des Google online Fragebogens, der eine schnelle und einfache
Datensammlung ermoglicht. Trotzdem wird dafiir gesorgt, dass die schriftlichen Beispiele

einer natiirlichen Art der gesprochenen Sprache entsprechen.

5.2 Vorgehensweise

Der Fragebogen enthélt acht Fragen, die in drei thematischen Teilen gegliedert wurden.
Am Anfang stehen allgemeine Fragen nach der Beziehung der Befragten mit der Deutsche
Sprache, z. B. wie lange sie schon Deutsch lernen/studieren und hauptsédchlich, welches
Sprachniveau sie glauben zu haben. Man kdnnte annehmen, die Partikeln benutzen die Lerner
erst ab das Niveau B2, die laut dem Gemeinsamen Europdischen Referenzrahmen:
.»...Hauptinhalte komplexer Texte zu konkreten und abstrakten Themen verstehen; versteht im
eigenen Spezialgebiet auch Fachdiskussionen. Kann sich so spontan und fliefsend

verstindigen, dass ein normales Gesprdch mit Muttersprachlern ohne groffere Anstrengung
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auf beiden Seiten gut moglich ist. Kann sich zu einem breiten Themenspektrum klar und
detailliert ausdriicken, einen Standpunkt zu einer aktuellen Frage erldutern und die Vor- und
Nachteile verschiedener Moglichkeiten angeben.” (URL: http://www.europaeischer-
referenzrahmen.de/). Das Partikelbewusstsein steht aber nicht nur mit der sprachlichen Ebene
Im Zusammenhang sondern es kann auch davon abgeleitet werden wie oft man mit einem
Muttersprachler in Kontakt kommt und wie hdufig man mit ihm kommuniziert. Als néchstes
wird festgestellt, ob die Tschechen den Partikeln im Fremdsprachenunterricht behandeln und
falls ja, wie detailliert.

Der zweite Abschnitt orientiert sich an die Rezeption der Partikeln im Deutschen. Die
erste Ubung wird auf einer Forschung von Hentschel/ Weydt gegriindet, denn sie fiihren im
Buch Kleine Deutsche Partikellehre einen Test durch, in dem es darum geht, wie die
Deutschen die Partikeln in ihrer eigenen Sprache empfinden. Dazu werden zwei Dialoge
verglichen, einer mit den Partikeln, ein zweiter ohne. Es werden acht Eigenschaften der beiden
Texte erfragt: natiirlich, abweisend, warm, hélzern, fliissig, echt, kontaktschwach, freundlich
und die Deutschen sollten auf einer Skala von 0-6 entscheiden, welchen Wert sie im Dialog A
und im Gegenteil im Dialog B zuordnen. Es handelt sich um die gleiche Situation, die in der
Einleitung dieser Arbeit angefiihrt wurde, und zwar eine Konversation von zwei Jungen, die
sich auf dem Bahnhof treffen und auf den Zug nach Berlin warten. Um die Wahrnehmung von
den deutschen Partikeln unter den Tschechen zu untersuchen, benutzt die Autorin die gleiche
Situation mit derselben Fragestellung. Daraus ergibt sich ein deutlicher Vergleich und der
Unterschied in der Beriicksichtigung der Partikeln von den Muttersprachlern und
tschechischen Fremdsprachenlerner. Die zweite Ubung beobachtet, ob Tschechen iiberhaupt
Partikeln identifizieren konnen. Sie sollten entscheiden, welcher von den angegebenen Sétzen
eine Partikel beinhaltet. Wenn sie schon in der Lage sind Partikeln zu erkennen, sollten sie in
den dritten und vierten Aufgaben beweisen, dass sie auch die kommunikativen Funktionen
verstehen in denen die deutsche Partikeln benutzt werden.

Ab der fiinften Ubung sprechen wir iiber den dritten Teil, in dem die eigene Produktion
von den Partikeln verlangt wird, denn Partikeln zu verstehen heift noch nicht sie verwenden

zu kénnen.® In den fiinften und sechsten Aufgaben handelt es sich um Aquivalenz. Die

16 Die Beherrschung einer Sprache besteht aus vier Fertigkeiten: Horen, Lesen, Schreiben, Sprechen wovon die zwei erste
zum rezeptiven Sprachverarbeitung gezéhlt werden im Gegendteil zum Schreiben und Sprechen, was als produktive
Sprachverarbeitung bezeichnet wird (URL: http://www.owl.tudarmstadt.de/media/owl/module/0026/Text_Uebung.pdf)
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Befragten sollen zu den deutschen Partikeln tschechische Ausdriicke nach eigener Erwdgung
zuordnen und umgekehrt den tschechischen Begriffen entsprechende deutsche Partikeln
finden. In der Ubung Nummer sieben sollten sie genauso selbst ergéinzen, welche Partikel sie
verwenden in der angegebenen Situation. Zum Schluss werden sie um eine kurze Ubersetzung
gebeten, was eine Fortsetzung von dem Dialog am Bahnhof ist.’

Damit iiber einen Aussagewert dieser Forschung gesprochen werden kann, setzte sich
die Autorin das Ziel zwischen 60-90 erfiihlte Fragebogen zu sammeln und auszuwerten.
Dieser Anzahl wird von der durchgefiihrten Untersuchung von Hentschel/ Weydt abgeleitet,
denn an ihrer Umfrage haben 82 Deutschen teilgenommen. Also um einen reprédsentativen
Vergleich darzustellen, versucht sich die Verfasserin dieser Nummer zu ndhern. Die
Fragebogen sind anonym und werden nur elektronisch per Email oder durch soziale
Netzwerke verbreitet. Die verwendete Modellsdtze sind zusammengefasste Beispiele aus

verschiedenen online Ubungen. Die Quelle wird jeweils bei der Ergebnisdarstellung erwihnt.

5.3 Darstellung und Auswertung der Ergebnisse

Im Folgenden werden die Antworten présentiert, graphisch ausgewertet und
kommentiert. Nach dem Zeitabschnitt von zwei Wochen, was fiir eine ausreichende
Zeitperiode ist um die gewiinschte Anzahl der Fragebogen zu bekommen, wurde die Umfrage
abgeschlossen. Die Autorin hat 76 Riickmeldungen erhalten. Da dies in der vorher
festgestellten Spanne von 60-90 Fragebogen liegt, konnte konstatiert werden, dass dieses
Teilziel erfiillt wurde. An der Umfrage haben vor allem junge Leute zwischen 19-26 Jahre alt
teilgenommen. Die Auswahlmoglichkeiten fiir die Alterangaben waren dabei so formuliert,
dass man verallgemeinert sagen kann, ob man der Gruppe 0-18 Jahre alte Schiiler, 19-26 Jahre
alte Studierende, 27-41 Jahre und mehr als 41 Jahre alte Angestellte angehort. Der Fragebogen
wurde hauptséchlich iiber die sozialen Netzwerke unter deutschsprachigen Studienkollegen
und ihren Freunden und Verwandten verbreitet. Dadurch kann der Hauptanteil von 86 %

Studierenden in der Befragung erklart werden.

17 Der originale deutsche Text wurde fiir den Zweck dieser Ubung ins Tschechisch von der Autorin {ibersetzt, die sich Miihe
gegeben hat, dass das Gespriach sowohl auf Tschechisch authentisch wirkt Aus diesem Grunde konnte der urspriingliche
Dialog ein bisschen modifiziert werden und dadurch die riickwirtige Ubersetzung ins Deutsche beeinflusst werden. z. B.
deutsches: Komm, ich helf"dir mal. (wortl. G. Pojd, pomiizu ti.) klingt auf Tschechisch natiirlicher als Ukaz, pomiizu ti. Also
wir konnen erwarten, dass die Tschechen es mit der Hilfe von deutschen Verb zeigen iibersetzen. Davon wird aber in der
Auswertung abgesehen und es werden nur die Partikeln beriicksichtigt.
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79% 3%4%

W Jahre81-0
Jahre 62 -91
W Jahre 04 -72

& und alter 14

86%

Graph Nr. 1: Altersgruppe der Befragten (eigene Bearbeitung).

Die zweite Frage konzentrierte sich auf den Zeitraum, seit dem die Tschechen Deutsch
lernen. Es wurde festgestellt, dass die durchschnittliche Lernzeit der deutschen Sprache von
den 76 Befragten 11 Jahre ist.

Wie lange lernen Sie schon Deutsch?
20 Jahre
15 Jahre

13 Jahre

11 Jahre

9 Jahre

7 Jahre

5 Jahre

1 Jahr

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Anzahl der Antworten

Graph Nr. 2: Lernzeit deutscher Sprache (eigene Bearbeitung).

37 % der Befragten haben ihre Deutschkenntnisse als B2 laut der Gemeinsamen
Européischen Referenzrahmen bezeichnet, 46 % haben C1 angegeben und 5 % der Befragten
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haben ihre Sprachkenntnisse sogar auf C2 bewertet. Alle zusammen bilden 88 % deren

sprachliches Niveau gleich oder hoher als B2 ist.

1% 119
5% 11% WAL- A2

EB1

B2

46% mCl

37%
C2

Graph Nr. 3: Deutschniveau (eigene Bearbeitung).

Auf die Frage wie oft sie im Kontakt mit den Muttersprachlern seien haben nur 20 %
von allen Befragten die Antwort oft, ich kommuniziere mit ihnen fast jeden Tag angegeben.
Fast gleiche Werte haben die Antworten ab und zu, mehrmals pro Monat (35 %) und selten,
nur ein paar Mal pro Jahr (34 %) bekommen. Im Vergleich dazu nur 11 % kommen fast nie
mit einem Muttersprachler in Kontakt. Da die Partikeln ein untrennbarer Teil in der
Alltagsprache von Deutschen sind, konnen wir voraussetzen dass 55 % der Tschechen die in
einer Verbindung mit den Muttersprachlern héufiger sind, miissen den Partikeln schon

begegnet haben.

11%

- 20%

Oft, ich kommuniziere mitihnen fast jeden Tag.
Ab und zu, mehrmals pro Monat.

34% M Selten, nur ein paar Mal pro Jahr.
M Nie.

Graph Nr. 4: Kontakt mit den Muttersprachlern (eigene Bearbeitung).
Fast alle haben die Partikeln schon im Unterricht kennen gelernt, wie in dem néchstem

Punkt 69 % von den Befragten angefiihrt haben.
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Haben Sie Partikeln im Unterricht behandelt?

7%

W Ja.

H Nein.

Ich weiss nicht.

Graph Nr. 5: Haben Sie Partikeln im Unterricht behandelt? (eigene Bearbeitung).

Falls die Befragten ja beantwortet haben, sollten sie noch genauer ergénzen wie. 40 %
von den 53 Leuten die Erfahrungen mit den Partikeln von dem Unterricht haben, erwihnen,
dass sie wissen, Partikeln sind in den Lehrbiichern vorgekommen. 29 % haben sie als
selbstdndige grammatische Erscheinung erlernt und 28 % wurden auf die Partikeln
aufmerksam gemacht von der Lehrerin, aber mehr wurde dazu nicht erwdhnt. Andere
Moglichkeiten haben zwei Befragten ausgewihlt, wobei einer bestétigt hat, er unterrichte die
Partikeln und die zweite Antwort lautete: ich habe mich mit den Partikeln detailliert in meiner

Seminararbeit beschiftigt.

3%
Siesind in den Lehrbichern vorgekommen.
Gelernt als selbstdandige grammatische Erscheinung.
M Lehrerin hat darauf aufmerksam gemacht, mehr wurde dazu nicht erwdhnt.

M Other.

29%

Graph Nr. 6: Partikeln im Unterricht (eigene Bearbeitung).
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5.3.1 Empfinden von Partikeln

Zu der ersten rezeptiven Ubung werden hier zuerst die Testergebnisse von Hentschel/

Weydt vorgestellt. Sie haben folgende Werte festgestellt:

Dialog A Dialog B
O natdirlich 5,7 2,8
1 abweisend 1,7 3,3
L warm 4,4 2,7
O hélzern 1,4 5
O flissig 6 2,7
0O echt 5,7 2,7
O kontaktschwach 27
O freundlich 5,7 3,7

Graph Nr. 7: Dialogen Vergleich - Tschechische Testgruppe (nach Hentschel/Weydt 1993, S. 13).

Aus den Graphen ist ein deutlicher Widerspruch in der Wahrnehmung zwischen den
Dialogen A und B =zu finden. Ein durchschnittlicher Deutscher findet den an
partikelbereicherten Dialog A wesentlich fliissiger, natiirlicher, echter und freundlicher,
wohingegen Dialog B sehr hdlzern wirkt, daneben wird er als kontaktschwach und abweisend
bewertet. Trotzdem finden die Deutschen den Dialog B immer noch mehr oder weniger
freundlich. Theoretisch konnte angenommen werden, dass Tschechen die Unterschiede anders
empfinden als die Muttersprachler.

Praktisch zeigt sich aus den Antworten, das der Kontrast in der Wahrnehmung der
beiden Texte nicht so grof} ist, wie im Fall der Deutschen. Die Tschechen bezeichnen den
Dialog A genauso als sehr freundlich, echt und natiirlich, wobei dessen Fliissigkeit weniger
bewertet wurde. Interessanterweise haben beide, sowohl Tschechen als auch Deutsche, Dialog

A als nicht hdlzern empfunden. Die Tschechen waren jedoch mehr resolut, was die

44



Abwesenheit und Kontaktschwiche betrifft, denn sie haben sogar niedrigere Werte angefiihrt
(d.h. fiir sie klingt das Gespréch gar nicht abweisend oder kontaktschwach). Beachtlich ist der
Vergleich mit dem Dialog B, wo sich bei Tschechen fast alle Daten gegen den Mittelwert 3
bewegen. Das bedeutet, dass sich die Tschechen nicht so bestimmt entscheiden konnten wie
beim Dialog A, deswegen haben sie vor allem den neutralen Durchschnitt ausgewéhlt.
Trotzdem finden sie den Dialog B ohne Partikeln natiirlicher und gar nicht so hdlzern wie die
Deutschen, die sich auf der Skala fiir den Wert 5, d.h. sehr holzern, geduBlert haben. Die
Tschechen im Gegenteil beurteilen das zweite Gesprach weiterhin als echt und fliissig, so dass
sie der Verlust von den Partikeln anscheinend gar nicht stort. Der Dialog B wirkt also ihrer
Meinung nach weniger abweisend und kontaktschwécher als die Deutschen ihn betrachten.
Bemerkenswert ist daneben, dass ohne Partikeln das Gespriach fiir die Tschechen an
Freundlichkeit verliert, was die 76 Befragten im Durchschnitt als Wert 3,1 eingetragen haben

gegeniiber den Deutschen, die sich eher fiir den Wert 3,7 entschieden haben.

Dialog A Dialog B
O natirlich 5,0 3,4
[J abweisend 0,9 2,6
L warm 4,5 2,8
O holzern 1,2 3,0
O flissig 4,8 3,3
O echt 5,0 3,2
O kontaktschwach | 1 4 2,9
O freundlich ’ 5,0 3,1
. , , : : , . . . T
o 1 2 3 4 5 6 0 1 2 3

Graph Nr. 8: Dialogen Vergleich - Tschechische Testgruppe (eigene Bearbeitung).
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5.3.2 Partikeln erkennen

In der zweiten rezeptiven Aufgabe sollten die Tschechen zeigen, ob sie eigentlich
Partikeln erkennen. Dafiir wurden Beispielsidtze von Gotze/ Liittich benutzt. Sie haben sich in
ihrer Knaurs Grammatik der deutschen Sprache mit der Homonymie von Partikeln und
anderen Wortarten beschiftigt (vgl. Gotze/ Liittich 1989, S. 276). Fiir diese Untersuchung hat
die Autorin aus ihrer Liste drei Ausdriicke ausgewahlt: vielleicht, einfach, schon und hat
beobachtet, ob die Tschechen die Partikeln identifizieren oder nicht. Die Anweisung war Kklar:
Entscheiden Sie, im welchen Satz funktioniert der Ausdruck wie ein Partikel. Im Endeffekt
scheint es also nicht so grofle Probleme zu verursachen, denn in allen Fillen hat sich die
Mehrheit der Befragten richtig entschieden.

Vielleicht funktioniert im zweiten Modellsatz als Partikel, im ersten ist es ein Adverb,
was 20 % der Befragten verwirrt hat. Jedoch in dem ersten Satz kann vielleicht erfragt werden:
Kommt er? vielleicht mit der Bedeutung von mdglicherweise. Deswegen handelt es sich nicht
um einen Partikel, wonach man nicht fragen kann. Die Funktion dndert sich in dem zweiten

Satz, in dem vielleicht Staunen ausdriickt.

vielleicht
;20%

& Er kommt vielleicht.

Das war vielleicht ein Stau.

80%

Graph Nr. 9: Partikel vielleicht (eigene Bearbeitung).

Bei einfach hat nur eine Person die zweite Mdglichkeit ausgewéhlt, in der aber einfach
als Adjektiv vorkommt. Es kann in diesem Fall keine Partikel sein, weil es deklinierbar ist.
Wir konnen deswegen einfache Losung sagen, d. h. leichte Losung. Einfach als Partikel wird

in spontanen AuBerungen und in Ausrufesitzen benutzt, signalisierend, dass es anscheinend
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nicht ndtig ist, mehr Argumente zu einer Sache zu erwahnen (genau so ist es) (vgl. Helbig
1988, S. 133).18

1% einfach

Das ist einfach nicht wahr!

Die Losung ist einfach.

99%

Graph Nr. 10: Partikel einfach (eigene Bearbeitung).

Schon im ersten Satz signalisiert eine zeitliche Angabe, es handelt sich um ein
Temporaladverb mit der Bedeutung bereits. Partikel schon im Imperativ weilit Merkmale einer

dringenden Aufforderung aus.

% schon

~

Wir haben das schon erledigt.

Ist schon gut!

86%

Graph Nr. 11: Partikel schon (eigene Bearbeitung).

5.3.3 Partikelverstindnis

Dritte und vierte Ubung sind gleicher Art. Man sollte beweisen, dass man nicht nur
Partikeln lokalisieren, sondern auch verstehen kann. Es wurde immer ein Satz angefiihrt und
die Befragten sollen dessen kommunikative Funktion erldutern. An diese Stelle mochte die

Autorin darauf aufmerksam machen, dass Partikeln sehr individuell benutzt werden und es

18 Diese Funktion wurde vorher in der Theorie nicht diskutiert.
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hingt von dem Sprecher ab, wie er mit den Partikeln umgeht und was er ausdriicken will.
Deswegen konnte man nicht mit Bestimmtheit falsche oder richtige Antwort beurteilen. Es
werden hier mogliche Erkldrungen aufgelistet jedoch werden wir uns beim Auswerten der
Ergebnisse danach orientieren, was in der Losung zu den einzigen Ubungen prisentiert wurde.

Im ersten Modellsatz in der dritten Ubung® handelt es sich um die Partikel denn. In der
Theorie wurde frither dargestellt, dass denn besonders Staunen und Vorwiirfe ausdriickt. Falls
es in einer Ergdnzungsfrage benutzt wird gestaltet es nicht nur eine freundlichere Frage, die
Gespriache weiter fiihrt, sondern es bezieht sich riickwérts auf etwas, das allen am Gespriach
beteiligten bekannt ist. Die Situation konnte folgend aussehen: Ich weifs, mein Nachbar Klaus
geht niemals in eine Disko, weil er den Ldrm schrecklich findet. Jetzt tanze ich in der Disko
und sehe ihn plotzlich neben mir. Die Frage: Klaus! Was machst du denn hier? bezieht sich
darauf, dass es allgemein bekannt ist, dass Klaus nicht in die Disco geht. Wenn er aber
auftaucht erweckt er die Neugier von anderen und es wird ihm eine freundliche, natiirlich
wirkende Frage gestellt auf die man eine normale Antwort erwartet. Es konnte vielleicht in
dieser Situation auch als Vorwurf verwendet werden, wobei eine Rechtfertigung verlangt
wiirde. Da dies aber nicht in den Auswahlmoglichkeiten angeboten wurde, konnte das nur als

Neugier interpretieren. Zum Drohen und Einwenden benutzt man die Partikel denn nicht.

Klaus! Was machst du denn hier?
0%'\3%

Drohung
Neugier

Einwand

97%

Graph Nr. 12: Kommunikative Funktion: Partikel denn - Neugier (eigene Bearbeitung).

19 Quelle fiir die Sétze in der dritten Aufgabe URL:
http://aktivaesperanto.org.es/alemany/exercicis/B22/gr/modalpartikeln_fragen.htm
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Das zweite Beispiel widmet sich der Partikel aber. Der Satz zum bewerten lautet: Du
spielst aber gut Tennis! Aber signalisiert eine Uberraschung, d.h. man staunt iiber eine Sache,
in diesem Fall iiber die Fertigkeit des Tennisspielens. Man sagt damit, ich bin iiberrascht. Ich
habe es gar nicht erwartet, dass du es so gut kannst. Das Verwenden von Partikel aber ist in
beiden Sprachen gleich und wie es sich aus dem Graphen erzeigt, stellt es fast keine
Schwierigkeiten fiir die tschechischen nicht Muttersprachler dar. 7 % von den Befragten haben
jedoch an der Bedeutung des Satzes gezweifelt und die Moglichkeit als Einwand bezeichnet.
Das kann durch die Ubertragung aus deren Muttersprache verursacht werden, weil in der
tschechischen Sprache (im Gegensatz zum Deutsch) zum Einwenden Partikel ale (aber)
benutzt wird, was im Deutschen nicht moglich ist. Warnung ist in diesem Sinne eine

irrelevante Auswahlmoglichkeit.

Du spielst aber gut Tennis!
7%

0%

AN
M Einwand

& Warnung

Uberraschung

93%

Graph Nr. 13: Kommunikative Funktion: Partikel aber - Uberraschung (eigene Bearbeitung).

Im letzten Satz wird die Partikel doch in dem Satz: Nehmen Sie doch so viele Bonbons,
wie Sie wollen! verwendet und wie 87 % der Befragten beurteilt haben, entspricht die
Funktion einer Aufforderung. Hier muss man den Sinn des Satzes richtig verstehen. Wenn
man zu Besuch ist und die Gastgeberin regt die Géste an, dass sie SiiBigkeiten nehmen, gibt
sie ihnen durch eine hofliche Aufforderung ihre Erlaubnis. Falls sie es aber nicht sagen wiirde,
soll man es nicht tun. Ein Befehl wire hier zu stark (wenn es sich nur um Bonbons handelt)

und Vermutung ist Unsinn.

49



Nehmen Sie doch so viele Bonbons, wie Sie wollen!

12% %
Aufforderung
Befehl

B Vermutung

87%

Graph Nr. 14: Kommunikative Funktion: Partikel doch - Aufforderung (eigene Bearbeitung).

Die vierte Ubung? bietet in den Auswahlmoglichkeiten nicht explizit angegebene
kommunikative Funktion, sondern die Antwort ist durch einen anderen Satz dargestellt. Die
Befragten sollten einschétzen, welche Erklarung des angefiihrten Satzes am besten passt.

Der erste Satz: Das ist ja praktisch! ist ein klassisches Beispiel wie man iiber etwas
staunt. Also die einzige Antwort die in Frage kommt ist die zweite Ansicht: Das hditte ich

nicht gedacht. Da bin ich tiberrascht. was auch 80 % der Befragten richtig festgestellt haben.

Das ist ja praktisch!

4%

16%

H Da kann man leider gar nichts dagegen tun.
M Das hatteich nicht gedacht. Da bin ich Uberrascht.

Also wirklich, das sollte nicht so sein!

80%

Graph Nr. 15: Kommunikative Funktion: Partikel ja - Staunen/Uberraschung (eigene Bearbeitung).

20 Quelle fiir die Sitze in der vierten Ubung URL: http://de.scribd.com/doc/50525241/Modalpartikel-AB3
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Die zweite Aussage lautet: So ist halt das Leben. Es geht um eine Meinungsduf3erung,
in der der Sprecher zeigt, dass man an der Situation nichts dndern kann. 89 % der Befragten

haben diese kommunikative Funktion in der dritten Behauptung richtig entdeckt.

So ist halt das Leben.

4%

7%

i Das argert mich aber jetzt.
Das hatte ich nicht gedacht. Da binich liberrascht.

B Da kann man leider gar nichts dagegen tun.

89%

Graph Nr. 16: Kommunikative Funktion: Partikel halt - Meinen (eigene Bearbeitung).

Im letzten Satz in diesem Abschnitt: Das ist vielleicht ein Mistwetter heute! kann man
zwei mogliche Losungen zuordnen. Jedoch hiingt dies vom Kontext ab. Die AuBerung: Das
hétte ich nicht gedacht, da bin ich iiberrascht, wofiir sich nur 12 % der Befragten
ausgesprochen haben ist vollig in Ordnung. Man ist erstaunt iiber den Sachverhalt, dass das
Wetter sich geédndert hat, was im Widerspruch mit ihren Erwartungen ist. 83 % von den 76
Befragten haben sich jedoch fiir die dritte angebotene Mdglichkeit entschieden: Das drgert
mich aber jetzt. In diesem Fall heif3t es, dass man z. B. geplant hat wandern zu gehen und jetzt
wegen dem Wetter es absagen muss, was drgerlich ist. Dies ist ein anschaulicher Beweis, wie
eng die Partikeln an den Kontext und die Intention des Sprechers gebunden sind. Wir kénnen
nur schitzen, dass die Mehrheit der befragten Personen das Mistwetter mit einer erhdhten
Wahrscheinlichkeit mit schlechter Laune verbunden haben und deswegen sich in so groBer
Zahl fiir diese Moglichkeit entschieden haben. Die verbleibenden 5 %, die entsprechend: Das
wdre echt nett. angekreuzt haben, zeigen im Gegenteil, dass sie den Satz gar nicht verstanden

haben.
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Das ist vielleicht ein Mistwetter heute!

M Das ware echt nett.
Das hatteich nicht gedacht. Da bin ich Uberrascht.

Das argert mich aber jetzt.

Graph Nr. 17: Kommunikative Funktion: Partikel vielleicht (eigene Bearbeitung).

5.3.4 Aquivalente

In der fiinften Ubung sollten die Befragten Aquivalente hinzufiigen®!. Zuerst deutsche
Partikeln ins Tschechisch iibersetzen, spiter umgekehrt. Weil es sich um offene Fragen
handelt, konnte dies vielféltig, mit mehreren Maoglichkeiten beantwortet werden. Alle
Antworten werden hier aufgelistet, so wie sie eingetragen wurden. z.B. uz konecné und
konecné uz wird als zwei verschiedenen Ubersetzungen bewertet.

Der erste Satz lautet: Das ist ja teuer! welcher vom Kontext bestimmt wird, ob damit
erstaunen oder einwenden gemeint ist. Im Graphen wird deutlich, dass 42 Befragte ale
angegeben haben. Das bestitigt die Behauptung von Sticha, der genauso diese tschechische
Partikel fiir Staunen erwihnt. Fiinf Personen haben ale und noch eine andere Losung erwéhnt.
Meistens wurde dazu teda, tedy und opravdu hingeschrieben, was die zweit- und
dritthdufigsten Antworten sind. Vier Leute haben vZdyr geantwortet. Dadurch wird ein
Einwand symbolisiert. Interessanterweise wiirden zwei Personen keine Partikel verwenden
und nur schroff sagen: To je drahé! Andere aufgelistete Ausdriicke sind: vdzne, prece, ovsem,
dost, hodné und docela. Die deutsche Partikel schon im zweiten Satz: Komm schon ins
Wasser! entspricht ohne Zweifel dem tschechischen Aquivalent uZ, das die Ergebnisse klar

anfiithrt, kombiniert vor allem mit der Partikel konecné.

21 Modellsétze fiir Aufgaben fiinf und sechs wurden von Lexikon deutscher Partikeln und von Sticha ausgewihlt.
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Das ist ja teuer!
bez castice |12
vzdyt’ 4
vamé al
tedy, ale 1
tedy 2
teda, ale @l
teda
prece
ovéem
opravdu, vamé
opravdu
hodné
dost
docela
ale, tedy
ale, opravdu
ale

-4 6 16 26 36 46 56 66

Graph Nr. 18: Tschechische Aquivalente der Partikel ja (eigene Bearbeitung).

Komm schon ins Wasser!

bez ¢astice
uz, konecné
uz jiz |l
uz konecné 3
uz
tak uz
tak
rychle
preci
prece uz
prece 4
konec¢né uz 4
konec¢né 3
jiz a1
aleuZ konecné |41

1
1
1
1
1

-4 6 16 26 36 46 56 66

Graph Nr. 19: Tschechische Aquivalente der Partikel schon (eigene Bearbeitung).
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Im folgenden Satz Copak jsi slepy? geht es um die tschechische Partikel copak,
tibersetzt ins Deutsche. Nicht ganz die Hélfte hat die deutsche Partikel denn angegeben, wozu
neigt auch Sticha in seiner Komparativstudie im Kapitel iiber Vorwiirfe. Aus dem Resultat
wird deutlich, dass diesmal war es schon fiir die Befragten anstrengender ein Aquivalent zu
finden, denn der Anteil von Antworten wie nevim ist angestiegen, z.B. wenn die Befragten
keine ldee hatten oder sogar ohne Partikel geantwortet haben, weil sie dachten, dass keine
Partikel notwendig ist. Ausdriicke wie doch und vielleicht sind weitere Moglichkeiten die die
Tschechen als Losung vorschlagen. wohl im Ausruf des Drohens wire moglich: Du bist wohl

blind! Eine Person hat die Ubersetzung mit dem Zusatz oder geldst: Bist du blind, oder?

Copak jsi slepy?

bez ¢astice
wohl

was
vielleicht
tun

oder

nicht
nevim

ja

doch
denn, vielleicht
denn

also

aber
I

-4 46 56 66 76

Graph Nr. 20: Deutsche Aquivalente der Partikel copak (eigene Bearbeitung).

Im néchsten Satz Ty mas ale vousy! sind 46 Leute zur Losung gekommen, indem sie
die Partikel aber eingetragen haben. Das war nicht so iiberraschend, denn beide Partikel
werden gleich benutz. Besonderes ist jedoch die Benutzung der deutschen Partikel ja, was 20
Leute erwidhnt haben, die im Tschechischen nicht existiert. Das zeigt schon eine

fortgeschrittene Sprachbeherrschung der Testpersonen.
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Ty mas ale vousy!

schon
nevim
ja, aber
ja
doch
dann
aber, schon

aber
I

-4

56 66 76

Graph Nr. 21: Deutsche Aquivalente der Partikel ale (eigene Bearbeitung).

5.3.5 Partikelgebrauch

Der erste Modellsatz in der siebten Aufgabe?? : Ich habe dir gesagt, dass du
Schuhe anziehen sollst. konnen wir als einen Vorwurf oder Einwand interpretieren, denen die
Partikeln doch, ja und schon entsprechen. Somit sind alle drei erwdhnten Mdoglichkeiten

richtig, denn es ist von der Situation abhédngig.

Ich habe dir gesagt, dass du
Schuhe anziehen sollst.
schon | 23
nevim | 1

mehrmals 1

ja 7
doch, schon 1
doch : 42
denn 1
T T T T T T T T Y
-4 6 16 26 36 46 56 66 76

Graph Nr. 22: Selbsterginzung von deutschen Partikeln (eigene Bearbeitung).

22 Quelle fiir die Sitze in der siebten Ubung URL: http://www.cornelsen.de/shop/capiadapter/.../ppd3_l1_infinitiv.doc
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Die groBte Auswahlmoglichkeiten kommen mit den Satz: Die Werkstatt hat noch nicht
angerufen. Das Auto ist ___ noch nicht fertig. Es handelt sich um eine Meinungsduflerung
und zwar Vermutung, deren Funktion die Partikel wohl ausiibt. Die Funktion scheint jedoch
nicht so bekannt zu sein, denn nur 6 Personen von den insgesamt 76 Befragten benutzt dies,
was sehr wenig ist. Meistens haben sie andere Ausdrucksmdglichkeiten gesucht, wie z. B.:

sicher, leider, immer, wahrscheinlich, hundertprozentig, halt, einfach, also u.a.

Die Werkstatt hat noch nicht angerufen. Das
Auto ist noch nicht fertig.
wohl 6
wahrscheinlich 4
vielleicht, 1
vielleicht 25
sicher, leider 1
sicher 1
noch 1
nevim 2
namlich 1
leider 4
ja 4
immer 4
hundertpro a1
halt 3
gerade |al
gar 1
einfach 1
doch 4
denn 2
bestimmt 1
auch 1
also, doch 1
also 1
abIer I5 T T T T T T 1
-4 6 16 26 36 46 56 66 76

Graph Nr. 23: Selbsterginzung von deutschen Partikeln (eigene Bearbeitung).
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In der letzten Ubung sollten die Befragten Fortsetzungen der Konversation aus dem

oben genannten Dialog A iibersetzen, und zwar diese drei Zeilen:

Y: To nevim, pockej... tamhle to je, kolej tri. - Ty mas sebou ale zavazadel! Ukaz, pomuiZu ti.
X: Nech to, to je dobry, neni to daleko.

Y. Ale rekni, jaktoze si ted viastne v Berliné a co tu deélas?

Wobei das Original lautet:

Y: Das weif3 ich nicht, warte mal... da steht’s ja, Gleis drei. — Du hast ja reichlich Gepdick
dabei! Komm, ich helf” dir mal.

X: Och, laf3 ruhig, es geht schon, ist ja nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du denn eigentlich jetzt in Berlin und was machst du denn da so?

(vgl. Hentschel/Weydt 1993, S. 11, 12)

In der deutschen Version treten elf Partikeln auf und obwohl es sich um eine subjektive
Benutzung der Partikeln in einem konkreten Gesprich handelt, werden die Ubersetzungen
nach diesem Muster bewertet. Dabei wird beobachtet, ob die Tschechen die Partikeln an den
gleichen Stellen benutzt haben. Zum Beurteilen bleiben nur 64 Texte. Zwolf Personen haben
die letzte Aufgabe leider nicht erfiillt, anscheinend auf Grund der wesentlichen Lénge der
Umfrage. Trotzdem kénnen wir eine ausreichende Vorstellung iiber den Partikelgebrauch von
Tschechen im Deutschen bekommen. Alle Texte (so wie sie erhalten wurden?) sind im
Anhang dieser Arbeit zum Einblick beigefiigt.

Die erste Partikel warte mal signalisiert eine Aufforderung. Es wurde erwartet, dass die
Tschechen diese Partikeln auch benutzen, denn diese Verbindung ist sehr tiblich in der
Alltagsprache. Mehr als die Hilfte der Befragten haben die Erwartung erfiillt, der Rest hat
keine Partikel an dieser Stelle verwendet. Die Partikel ja in der Phrase da steht’s ja setzt den
Sachverhalt als bekannt voraus. In diesem Fall hat niemand die Partikel ja benutzt (zweimal
wurde jedoch die Partikel doch erwdhnt). Die Tschechen halten es nicht fiir n6tig hier eine
Partikel zu benutzen und sie iibersetzen es folgendermafen: da ist es. Beim du hast ja

reichlich Gepdck, staunt der Sprecher iiber die Menge der Gepickstiicke. Hier haben fast alle

23 Die Autorin hat nur die Form bearbeitet und tibersichtlich gemacht. Die Aussagen werden jedoch nicht geéndert und
zahlreiche grammatische und lexikalische Fehler wurden gelassen.
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erkannt, dass eine Partikel niitzlich wire. 18 Befragte haben die Partikel ja richtig angefiihrt,
36 Personen haben es mit der Hilfe von aber iibersetzt. Zwei Leute haben sogar Kombination
von ja aber /aber ja verwendet. Beide Partikeln entsprechen der tschechischen Partikel ale.
Komm, ich helf'dir mal ist wieder eine Art der freundlichen Aufforderung, trotzdem hat
niemand die Partikel mal gleich gestellt. Dagegen wurde diese Partikel hinter dem
Anfiihrungsverb benutzt. Ubersetzungsméoglichkeiten von der Phrase UkaZ, pomiiZu ti waren
deswegen vor allem: zeig mal, ich helfe dir...; warte mal, ich helfe dir...; schau mal, ich helfe
dir... und einmal lustigerweise wortlich iibersetzt weiss mal, ich helfe dir (wahrscheinlich aus
dem tschechischen vis co, pomuzu ti). Lass ruhig hat wieder keiner verwendet. Das Verb
lassen wurde jedoch mit anderen Partikeln in Verbindung gesetzt und zwar lass mal (drei
Antworten) und lass doch (vier Antworten). Andere Ubersetzungen haben keine Partikel
beinhaltet. Die Partikel schon in es geht schon haben 17 Leute angefiihrt. Drei Antworten
waren mit Partikel doch und drei andere Leute haben es mit der Phrase ist ja gut
umgeschrieben. Zur Versicherung es ist ja nicht weit haben nur zehn Befragte von allen
Befragten tiberhaupt eine Partikel benutzt. Fiinf von denen haben die Partikel ja, und fiinf die
Partikel doch. Am erfolgreichsten war der Gebrauch von Partikel mal in der Aufforderung
aber sag mal, in dem sich sogar 42 Befragten wie die Deutschen gedullert haben.
Partikelkombination von wieso bist du denn eigentlich jetzt in Berlin und was macht du denn
da so hat fast niemand verwendet, deswegen haben wir diesen Satz in Teilen gegliedert und
als drei Erscheinungen gezéhlt. In wieso bist du denn haben Partikel denn 15 Leute
geschrieben, jedoch Partikel eigentlich in der Fortsetzung des Satzes wieso bist du eigentlich
haben 39 Personen angegeben. Es liegt bestimmt daran, dass die Partikel viastné dhnlich
benutzt wird im Deutschen. SchlieB3lich die letzte Partikel denn haben 27 Tschechen in der
Ergidnzungsfrage und was macht du denn da so verwendet. Auf der nédchsten Seite wird die
Anzahl der Gleichheiten graphisch dargestellt. Daraus ergibt sich, dass von allen diesen

Partikeln mal und eigentlich die Ergebnisse anfiihren.
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Ubereinstimmung mit dem Original

warte mal 1—|34

da steht’'sja |0

du hast ja Gepack | )18
ich helf'dir mal |0

es geht schon 17
es istja nicht weit :5

lass ruhig [0

aber sag mal 42

wieso bist du denn 15

wieso bistdu eigentlich (39
was machst du denn da 77

-6 4 14 24 34 44 54 64

Graph Nr. 24: Ubereinstimmung der Ubersetzungen mit dem Dialog A (eigene Bearbeitung).

5.4 Zusammenfassung der Analyse

Diese Studie hat gezeigt wie vertraut die Tschechen mit den deutschen Partikeln
filhlen. Aufgrund der Reaktionen?* auf die Umfrage hat die Autorin ein katastrophales
Ergebnis erwartet. Da diese Umfrage an Testpersonen mit fortgeschrittener
Sprachbeherrschung gezielt wurde, ist das Resultat jedoch nicht so schlimm wie erwartet. Die
Mehrheit der Befragten hatte aus dem Unterricht eine Ahnung was Partikeln sind und es hat
keinen neuen Begriff fiir sie dargestellt. Uberdies eine gute Nachricht ist, dass mehr als die
Hilfe der Befragten mit Muttersprachlern ganz haufig in Kontakt ist, was zweifellos eine
giinstige Auswirkung auf das Resultat hat (mindestens im Fall der Rezeption). Die Tschechen
haben die Partikeln von anderen Wortarten unterschieden und ohne grof3e Schwierigkeiten sie
erkannt. Was den durchgefiihrten Test mit dem Dialogen betrifft, traut sich die Verfasserin zu
sagen, dass es als wirksame Parallele mit der Untersuchung von Hentschel/ Weydt betrachtet
werden kann, denn der Unterschied in der Anzahl von Befragten ist nur sechs weniger. Dabei
wurde festgestellt, dass die Tschechen eine Kommunikation mit Partikeln schon anders

24 Zumeist haben sich die Befragten erschreckt, dass es ein sehr schwieriges Thema sei und obwohl sie gut Deutsch sprechen,
sie liber Partikeln nicht viel wissen und sie die Regeln fiir den Gebrauch nicht kennen.
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empfinden. Sie legen jedoch offensichtlich nicht so viel Wert auf das verwenden von Partikeln
wie die Deutschen und eine Aussage ohne Partikeln klingt fiir sie ebenso natiirlich. Bei
eigener Sprachproduktion wurde deutlich, dass iiberwiegend diejenigen Partikeln richtig
verwendet wurden, die auch im Tschechischen in der gleichen Art und Weise vorkommen wie
aber (ale), schon (uz), eigentlich (vlastné), halt (holt), doch (prece). Daraus lésst sich
schlieBen, dass die 2. Hypothese bestitigt wurde (Wir kénnen voraussetzen, dass man auf
Grund des sprachlichen Kontaktes Gleichheiten in dem Gebrauch von Partikeln findet).
Ansonsten ist der Gebrauch von deutschen Partikeln problematisch vor allem bei den Partikeln
denn, mal und ja, die im Tschechischen gar nicht existieren. Diese miissen mit anderem Mittel
ausgedriickt werden. Dies bestitigt die 3. Hypothese (Nicht alle Aquivalente werden identisch
benutzt. Beim Ubersetzen kénnte es dazu kommen, dass es manchmal keine entsprechenden
Aquivalenten in der anderen Sprache gibt.) SchlieBlich die 4. Hypothese (Tschechen wissen
nicht, wie die deutschen Partikeln benutzt werden sollen und tiberdies welche Funktion sie in
einer Aussage vertreten) wurde nur teilweise bestitigt, denn die Tschechen nehmen die
Funktion der Partikeln wahr (die Losungen aus Ubungen drei und vier waren iiberwiegend
richtig) und sie haben mit den Partikeln zwar Erfahrungen, jedoch fehlt es an Ubung um eine

fehlerfreie Anwendung der deutschen Partikeln zu garantieren.
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6 SCHLUSSWORT

Es wurden viele Abhandlungen iiber Partikelthematik geschrieben, dennoch bleiben
diese kleinen Worter fiir die Linguisten weiter faszinierend. Sie spielen in der Alltagsprache
eine wichtige Rolle, denn sie iiben verschiedene kommunikative Funktionen aus. Uberdies
verwenden die Muttersprachler die Partikeln ganz intuitiv, womit ihre Aussage an
Natiirlichkeit gewinnt. Gerade wegen dieser Spontaneitit und der subjektiven Benutzung
stellen die Partikeln fiir die Fremdsprachlerner unvorstellbare Schwierigkeiten dar. Aus
diesem Grund hat sich diese Arbeit zum Ziel gesetzt die deutschen und tschechischen
Partikeln genauer zu untersuchen und ihre kommunikative Funktion dem Leser ndher zu
bringen. Zu Beginn wurden theoretische Besonderheiten der Partikeln beschrieben, sowohl
auch die Ansichten verschiedener Grammatikbiichern im Bezug auf den Partikelbegriff
diskutiert. Das Wesentliche dieser Arbeit bildete die Orientierung auf kommunikative
Funktion der Partikeln in beiden Sprachen. Es wurde festgestellt, dass auch Tschechisch eine
partikelreiche Sprache ist und bei manchen Sprechhandlungen die Partikeln sogar gleich
benutzt werden (Staunen, Einwand...). Die durchgefiihrte Untersuchung unter den
deutschsprachigen Tschechen zeigte, dass sie iiber theoretische Partikelkenntnisse verfiigen
(iiberraschend haben fast 70 % von allen Befragten in der Umfrage bestitigt, dass Partikeln
kein neues Thema fiir sie sind), jedoch ihre Anwendung selten behandelt wird und trotz ihrer
Miihe waren die meisten Befragten in ihren TextiduBerungen partikelnarm. Die Autorin muss
deswegen zugeben, dass Weydts Bemerkung iiber die holzige Sprache der Ausldnder mehr
oder weniger immer noch stimmt. Es ist evident, dass Partikeln stindige Aufmerksamkeit
brauchen und sie sollen nicht an der Peripherie im Fremdsprachenunterricht stehen. Die
Verfasserin wiinscht sich, dass der Leser diese Arbeit hilfreich findet und dem Leser das

Verstandnis iiber die Problematik erleichtert wurde.
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7 RESUME

This thesis deals with Czech and German participles as there is a significant amount of
“tiny words” in both languages that modify an utterance as well as give one’s statement more
natural touch. The purpose of this work is firstly to introduce participles in both languages and
secondly to focus on the communicative functions, which participles bear in a dialog.

The theoretical part focuses on a characterisation of participles, their main features and
classification, followed by a discussion on how the term particle is handled in different
grammar books. The main part of the work provides a comparison of chosen speech acts an
example being expressions of appeal, surprise, objection, wish, warning, etc. Based on the
same procedure a research aiming on Czechs learners follows. They are asked to fill out a
questionnaire and thus prove not only their theoretical knowledge on German participles, but
most importantly their usage as it is said that foreigners cannot master German participles.
Finally, the results of the research are summarised and illustrated in graphs.
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Anlage Nr. 1: Fragebogen

CASTICE VNEMECKEM JAZYCE

Dobry den, venujte prosim nékolik minut svého €asu wplnéni nasledujiciho dotazniku, ktery slouzi
jako podklad pro mou diplomowvou praci.

* Required

1. Kolik Vam je let? *
Mark only one oval.

0-18 let
19 - 26 let
27 - 40 let

41 a vice

2. Jak dlouho se ucite némecky? *

3. Jak byste ohodnotili svou uroven znalosti némeckého jazyka? *
Mark only one oval.

zatateCnik A1 - A2
mimé pokrocily B1
stfedné& pokrocily B2
pokrocily C1

wys3i pokrogily C2

4. Jak casto jste v kontaktu s rodilymi mluvéimi? *
Mark only one oval.

Casto, komunikuji s nimi viceméné denné.
Obcas, nékolikrat do mésice.
Malokdy, pouze parkrat do roka.

Nikdy, vibec s nimi nepfichazim do styku.

5. Setkali jste se s casticemi pfi vyuce v hodinach Némeckého jazyka? *
Mark only one oval.
Ano.
Ne.

Nevim_/TéZko fict.



6. Pokud jste odpovédéli v pfedeslé otazce ANO, uvedte prosim, jakym zplsobem.
Check all that apply.

Objevovaly se vtextu v ucebnici.

Probirali jsme je podrobné jako samostatny jev.

Ucitelka nas na né pouze upozomila ale nic vic.

Other:

1. Porovnejte rozhovory dvou mladikli na nadrazi.

X

Dialeg A

s Ja. das gibt's doch gar nicht! Was
machst du denn hier? Ieh denk’ du
bist in England!

- War ich auch, aber jetzt wohn' ich
in Berlin. Bin gerade auf dem
Riickweg.

: Ist ja toll. ich fahr’ nidmlich auch
nach Berlin, aber nur tibers Wo-
chenende.

Y: Gut, dann kénnen wir ja wihrend

X

7.

der Fahrt ein bifichen {iber die alten
Zeiten quatschen,

Ja eben, aber sag’ mal, wo fihrt
denn der 9.30 Uhr-Zug eigentlich

ab?

Otazky k dialogu A: *

Dialog B

: Ja, das gibt’s gar nicht! Was machst

du hier? Ich denk® du bist in Eng-
land!

- War ich auch, aber jetzt wohn’ ich

in Berlin. Bin gerade auf dem

Riickweg.

: Ist toll, ich fahr’ namlich auch nach

Berlin, aber nur iibers Wochenende.

» Gut, dann kdnnen wir wihrend der

Fahrt ein bifichen iiber die alten Zei-
ten quatschen.

: Ja, aber sag, wo fihrt der 9.30 Uhr-

Zug ab?

Jak na Vas pusobi dialog A? Prosim pfifadte hodnotu 0 - 6.

Mark only one oval per row

piirozené/naturich

odtaz ité/abweisend

viele/warm

prkenné, neobratné/hdlzem
plynule/fliissig

opravdové/echt
bezkontaktné/kontaktschwach

pratelsky/freundlich

II



8. Otazky k dialogu B: *
Jak na Vas plsobi dialog B? Prosim pfifadte hodnotu 0 - 6.
Mark only one oval per row.

pfirozend/natrlich COCOCOHOOCOCOC
odtazité/abweisend CHC OHOCHC HC YO Hc
Viele/warm COHCOHCOHCOHCOHCOHOD

prkenng, neobratné/holzem () ) C HC H(C HC HC )

plynule/fiussig COHCHCHC HC HC H(C )
oprawdowé/echt CHCHCHC HC HC H(C )

bezkontaktné/kontaktschwach () ) ) HC HC H(C D)

pratelsky/freundlich COCOHCOHCOHCOHC Ot

2. Rozhodnéte, ve které vété se uvedeny vyraz vyskytuje jako
Castice.

9. vielleicht*
Mark only one oval.

7y Er kommt vielleicht.

.

() Das war vielleicht ein Stau.

10. einfach”
Mark only one oval.

() Das ist einfach nicht wahrl

") Die Losung ist einfach.

1. schon*
Mark only one oval.

\_ Wir haben das schon erledigt.

() Ist schon gut!

3. Vyberte, co castice v nasledujicich vétach vyjadruje.

II



12. Klaus! Was machst du denn hier? *
Mark only one oval.

hrozba/Drohung
zvedawst/Neugier

namitka/Einwand

13. Du spielst aber gut Tennis! *
Mark only one oval.

namitka/Einwand
varovani’VWamung

piekvapeni/Uberraschung

14. Nehmen Sie doch so viele Bonbons, wie Sie wollen! *
Mark only one oval.

wzval/Aufforderung
rozkaz/Befehl

domnénka/Vermutung

4. Zvolte vétu, ktera nejvice odpovida vyznamu ¢astic
pouzitych v nasledujicich prikladech.

15. Dasist ja praktisch! "
Mark only one oval.

Da kann man leider gar nichts dagegen tun.

Das héatte ich nicht gedacht. Da bin ich Gberrascht.

Also wirklich, das sollte nicht so seinl

16. So ist halt das Leben. *
Mark only one oval.

Das argert mich aber jetzt.
Das héatte ich nicht gedacht. Da bin ich Gberrascht.

Da kann man leider gar nichts dagegen tun.

17. Dasist vielleicht ein Mistwetter heute! *
Mark only one oval.

Das ware echt nett.
Das héatte ich nicht gedacht. Da bin ich Gberrascht.

Das argert mich aber jetzt.

IV



. Doplnte, ktery ¢esky ekvivalent odpovida némeckeé castici.

18.

19.

Das ist ja teuer! ©

Komm schon ins Wasser! *

. Doplnte, ktery némecky ekvivalent odpovida ceskeé castici.

20.

21.

Copak jsi slepy? *

Ty mas ale vousy!”

. Doplnte castici podle uvazeni.

22

23.

8.

Ich habe dir gesagt, dass du
Schuhe anziehen sollst. *

Die Werkstatt hat noch nicht angerufen. Das
Auto ist noch nicht fertig. -

Prelozte pokracovani rozhovoru mladiku na nadrazi.

Y: To nevim, pockej... tamhle to je, kolej tfi. - Ty mas sebou ale zavazadell Ukaz, pom(Zu ti.
X Nech to, to je dobry, neni to daleko.
Y: Ale fekni, jaktoze si ted Mastné v Berliné a co tu délas?



Anlage Nr. 2: Texte der Ubersetzungen

TEXT 1:

Y: Das weil} ich doch ned, halt... da ist es, gleil’e Nr.3. - Du hast ja viel Koffer! Ich hilfe dir doch
X: Passt schon, es ist gut, ist noch so weit.
Y: Sag mal aber, wieso bist du denn in Berlin und was machst du hier?

TEXT 2:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... da driiben ist es, Gleis Nummer drei. - Du hast aber viel Gepack
mit! Warte mal, ich helfe dir.

X: Lass es mal, geht schon, es ist nicht weit weg.

Y: Aber sag mal, wieso denn bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 3:

Y: Das weil} ich nicht, warte...dort ist es, Gleis Nr. 3- Du hast aber viel Gepack hinter dir. Zeig mal,
ich helfe dir.

X: Das ist gut, es ist nicht weit

Y: Aber sag es, Warum bist du jetzt in Berlin denn? Wachst machst du hier?

TEXT 4:

Y: Das weiss ich nicht, warte......dort das ist, drei...Du hast aber Gepack! Schau mal, ich helfe dir.
X: Lass das, es ist gut, es ist nicht so weit.
Y: Aber sag mal, warum bist du eigentlich in Berlin und was macht du denn hier?

TEXT 5:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... da ist es, Gleis Nummer drei. - Du hast ja viel Gepack mit! Zeig
mal, ich helf* dir doch.

X: Lass es mal, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso denn bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du da?

TEXT 6:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... dort ist es, Schiene drei. Du hast aber so viel Gepackt mit! Warte
mal, ich helfe dir doch.

X: Lass das sein, das ist gut, es ist ja nicht so weit.

Y: Aber sag mir mal, wie so bist du jetzt eigentlich in Berlin und was tust du hier?

TEXT 7:

Y: Das weiss ich nicht, warte... dort ist es, das Gleis drei. - du nimmst aber viel Koffers mit! Zeige, ich
helfe dir mit.

X: Lass das, das ist gut, es ist nicht so weit.

Y: Sag mir aber, warum bist du jetzt eigentlich in Berlin und was tust du hier?

TEXT 8:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... Da ist’s, Gleis 3. Du hast aber viel Gepackstlicke! Zeig mir mal, ich
helfe wir.

X: Lass dass, ist schon gut, es ist nicht weit weg von hier.

Y: Aber sag mal, wieso bist du denn in Berlin und was machst du denn da?

VI




TEXT 9:

Y: Das weif} ich nicht, warte (mal).... dort ist es, das dritte Gleis. - Du hast aber so viel Gepack dabei!
Zeig, ich hilfe dir.

X: Lass es, es ist gut/ok, es ist nicht so weit.

Y: Aber sag, warum bist du denn in Berlin und was machst du hier denn?

TEXT 10:

Y: Das weiss ich nicht, aber warte mal ... dort ist es, ein Gleis Nummer Drei. - Du hast ja viele
Gepacke! Weis mal - ich hilfe dir.

X: Lass das sein, das ist gut, es ist nich weit von hier.

Y: Aber sag mal, warum bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 11:

Y: Das weif} ich nicht,warte mal,......dorthin ist es, Gleis Nummer drei. Du hast aber so viel Gepack mit
.Zeig mal, ich helfe dir.

X: Lass das, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Sag mal, warum bist du eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 12:

Y: Ich weiss’s nicht, warte ... es gibt dort, Gleis 3. Du hast aber so viel Gepack mit! Schau, ich helf dir.
X: Lass’s, es ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag'mal, wie so bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 13:

Y: Ich weiss nicht, warte mal! Dort sehe ich das, Gleis 3. Du hast ja viele Gebackstucken mit! Zeig mir,
ich helfe dir.

X: Ist ok, das ist nicht weit.

Y: Aber sage mal, wieso bist du denn jetzt in Berlin und was machst du da?

TEXT 14:

Y: Ich weil} es nicht, warte mal.... Dorthin ist es, Gleis drei. - Du hast ja zu viel Gepackstiicke! Lass
mich dir helfen.

X: Lass es, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 15:

Y: Ich weiss nicht, warte...dort ist es, das Gleis 3. Hast du aber viel Gepack. Zeig mal, ich helfe dir.
X: Lass es, ist schon gut, ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wieso bist du in Berlin und was machst du hier?

TEXT 16:

Y: Ich weis nicht, warte... dort ist es, Abfahtrsgleis drei. Du hast aber viele Gepacksticke. Ich hilfe dir.
X: Neid, das ist doch gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sagt mir, warum bist du eingentlich in Berlin und was machst du denn hier?
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TEXT 17:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... da ist das, Gleis 3. - Du hast ja viele Gepacke mit! Schau mal, ich
helfe dir.

X: Lass es, das ist gut, es ist doch nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist jetzt eigentlich in Berlin und was machst du da?

TEXT 18:

Y: Das weil} ich nicht, wart' mal... dort ist es, Gleis drei. - Was fiir viel Koffer hast du aber
mitgenommen! Las mich dir helfen.

X: Hor auf, das ist gut, es ist nicht so weit.

Y: Aber sag mir, wie ist es so, daf’ du jetzt in Berlin bist und was machst du hier?

TEXT 19:

Y: Dass weiss ich nicht, warte...es ist dorthin, Gleis drei. - Du hast aber viel Koffer! Zeig mal, ich helfe
dir.

X: Lass es, es ist ok, das ist nicht weit.

Y: Sag mal, wie so das du jetzt eigentlich in Berlin bist?

TEXT 20:

Y: Das weil} is ich nicht, warte mal... dort ist das, GleiRnummer drei. Du hast aber viele Koffer
mitgenommen. Warte, ich helfe dir.

X: Lass es, das ist gut, es ist nicht weit von hier.

Y: Aber sage mir, wie is es mdglich, dass du jetzt in Berlin bist und was machst du hier?

TEXT 21:

Y: Das weil} ich nicht, warte.. da ist es, Glas 3. - Du hast aber viele Gepacke mit! Zeig, ich helfe dir.
X: Lass es, das ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wieso bist du eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 22:

Y: Das weiss ich nicht, warte mal... da ist es, Gleis drei. — Du hast ja viel Gepéack dabei! Zeig, ich helf
dir mal.

X: Lal} das, es geht schon, es ist nicht weit.

Y:Aber sag mal, wieso bist du denn eigentlich jetzt in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 23:

Y: Das weiss ich nicht, warte mal...da ist es, das Gleis drei. - Du hast ja Gepack! Zeig mal, ich helfe
dir.

X: Lass das, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mir, wieso bist du denn eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 24:

Y: Das weil} ich nich ... dort ist es, Gleis 3 - Du nimmt aber viele Gepacke mit. Ich hilfe dir.
X: Lass es sein, es ist gut, es ist nich weit.
Y: Sag mal, wie ist es moglich, dass du in Berlin bin und was du denn hier machst.
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TEXT 25:

Y: Ich weiss es nicht, warte... dort is es doch, Gleis drei. Doch, du hast viel Gepack mit. Zeig sich, ich
helfe dir.

X: Lass das, ist es gut, ist es nicht so weit.

Y:Aber sag mir, wie kommt es, dass du eigentlich in Berlin sein und was machst du hier?

TEXT 26:

Y: Das weiss ich nicht. Es ist da. Gleiss Nummer drei. Du hast so viele Baggage gebracht. Ich helfe
dir.

X: Nee, es ist OK. Es ist nicht so weit.

Y: Aber was machst du denn in Berlin?

TEXT 27:

Y: Ich weild nicht, warten ... da ist es, drei College. - Du hast ihn aber Zimmer! Lassen Sie mich lhnen
helfen.

X: Vergiss es, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sagen Sie mir, warum jetzt eigentlich in Berlin, und was machst du hier?

TEXT 28:

Y: Warte mal, das weiss ich nicht... da ist es, Gleis 3. - Du hast aber ja viel Gepack! Komm, ich helfe
dir.

X: Lass es doch, es ist nich weiter

Y: Sag mal, warum bist du jetzt in Berlin, was machst du hier eigentlich?

TEXT 29:

Y: Ich weil} nicht, warte... dort ist es, Glais drei. Du hast hier ja so viel Gepack! Komm, ich helfe dir.
X: Lass es sein, schon gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 30:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal...dort ist es, Gleis Nummer 3. Du hast ja viel Bagagen mit. Zeig mal,
ich werde dir helfen.

X: Lass doch, schon gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist du jetzt in Berlin und was machst du denn hier.

TEXT 31:

Y:Das weil} ich aber nicht, warte mal...da ist es doch, Gleis 3. - Du hast aber viel Gepack mit! Zeig
mal her, ich helfe dir doch.

X: Ach, lass es, das ist doch gut, es ist ja nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn da?

TEXT 32:

Y: Ich weiss es nicht, warte mal... Da ist es, das Gleis Nummer drei - Du hast aber viele Gepaecke
mit! Schau mal, ich hilfe dir.

X: Lass es doch, es ist gut, es ist nich weit.

Y: Sag mal, warum bist du jetzt in Berlin und was machst du hier eigentlich?
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TEXT 33:

Y: Das weif} ich nicht, warte mal...dort ist es, gleis 3. Du hast ja viele Gepackstiicke mit! Zeig mal, ich
helf dir.

X: Lass es, ist schon in ordnung, ist doch nicht weit.

Y: Aber sag mal, wie so bist du jetzt eigentlich in berlin und was machst du denn da?

TEXT 34:

Y: Ich weisst nicht, warte, bitte...dort ist das, Gleis drei. Du nimmst aber Gepack mit! Zeig mir, ich
helfe dir.

X: Lass das, das ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag, warum bist du jetzt in Berlin und was mach’s du denn?

TEXT 35:

Y: Weild ich nicht, warte mal... da ist es, Gleiss drei. - Du hast aber viel Gepack! Lass mich dir helfen.
X: Ach, ist ja gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wieso bist du denn jetzt in Berlin und was machst du denn eigentlich hier?

TEXT 36:

Y: Das weiss ich nicht, warte mal... Dort ist es, Gleis 3. - Du hast aber viel Gepack! Zeig mal, ich helfe
dir.

X: Lass es doch, alles in Ordnung, es ist ja nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt in Berlin und was machst du denn da?

TEXT 37:

Y: Das weif} ich nicht, na wart, dort ist es, Studentenheim Nr. 3. Du hast schon viel Gepack dabei!
Schau mal, ich helfe dir.

X: Lass das, es ist schon ok, es ist nicht zu weit.

Y: Sag mal, warum bist du eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 38:

Y: Ich weil} nicht, warte... es ist dort, Gleis 3. - Du hast ja so viel Gepéack! Zeig mal, ich helfe dir.
X: Lass das, es ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt in Berlin und was machst du da?

TEXT 39:

Y: Das weif} ich nicht, warte mal... Dort ist es, Gleis 3. - Du hast ja viel Gepack dabei. Zeig mal, ich
helfe dir.

X: Lass es, das ist in Ordnung, es ist nicht so weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machtst du denn hier?

TEXT 40:

Y: Das weiss ich ja net (nicht), warte mal ... Dort ist es, Gleis 3. - Du hast aber viel Gepack! Lass es,
ich helfe dir.

X: Das ist doch OK, es ist ja nicht so weit.

Y: Aber sag mal, warum bist du eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?




TEXT 41:

Y: Das weiss ich nicht, warte mal... dort ist es, Gleis drei. - Du hast ja viele Gepackstiicke mit! Komm,
ich helfe dir...

X: Lasse es, das ist gut, es ist doch nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist du eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 42:

Y: Das weiss ich nicht, warte mal...dort ist es, Gleiss drei. Du hast aber viel Gepack! Zeig mal, ich hilfe
dir.

X: Lass das, ist ja gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 43:

Y: Das weiss ich ja nicht, warte... dort ist es, Studentenwohnheim 3. - Du hast aber genug Zeug mit!
Schau mal, ich helfe Dir.

X: Lass es stehen, es ist doch nicht weit.

Y: Aber, sag” mal, wieso bist Du da, was machst Du denn hier im Berlin?

TEXT 44:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal...da steht das, Gleis Nr. 3. - Du hast aber viel Gepack mit ! Warte, ich
helfe dir.

X: Lass es, das ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du denn eigentlich jeztz in Berlin und was machst du denn hier ?

TEXT 45:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal...da ist es, Gleis drei - Das hast mit aber Gepack! Zeig mal, ich helf
dir.

X: Lass es sein, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist du jetzt in Berlin und was macht du hier?

TEXT 46:

Y: Das weif} ich nicht, warte. dort ist es, Gleis 3. Du hast aber viel Gepack mit. Lass mich, ich helfe
dir.

X: Lass es, es ist in Ordnung, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du hier denn?

TEXT 47:

Y: Das weil} ich nicht, warte.. Es ist dort, Gleis 3 - Du hast ja viel Gepack! Zeig mal, ich helfe dir.
X: Lass das, das ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, wie so bist du denn jetzt in Berlin und was machst du denn da?

TEXT 48:

Y: Das weil} ich ja nicht, warte mal .. da ist es, Gleis 3. - Du hast ja aber Gepack! Zeig mal, ich helfe
dir.

X: Lass mal, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist du denn eigentlich in Berlin und was machst du hier?

XI




TEXT 49:

Y: Ich weild nicht, warten ... da ist es, drei College. - Du hast ihn aber Zimmer! Lassen Sie mich lhnen
helfen.

X: Lassen Sie es gehen, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sagen Sie mir, warum jetzt eigentlich in Berlin, und was machst du hier?

TEXT 50:

Y: Das weiss ich nicht, wart mal... da ist das, Gleich drei. - Du hast doch viele Gepack! Schau mal,
helfe ich dir.

X: Lass das, es ist gut, das ist nicht so weit weg.

Y: Aber sag mal, wie so bist du jetzt in Berlin und was machst du denn?

TEXT 51:

Y: Das weiss ich nicht.. Warte, da ist es, Bahn drei. Du hast doch viele Packungen! Zeig mir, ich helfe
dir.

X: Lass es sein, das ist schon gut, es ist nicht weit von hier.

Y: Aber sag mir, wieso bist du jetzt gerade in Berlin und was machst du hier?

TEXT 52:

Y: Ich weiss nicht, wart... da ist es, drei Collegen- Du hast, aber viele Gepacken. Lassen Sie mich
helfen Ihnen.

X: Lass es, das is ok, da ist nich weit.

Y: Aber, sag mir, um Grunde warum bist du in Berlin und was machst du hier?

TEXT 53:

Y: Das weil} ich nicht, warte... da ist es, Bahnsteig Nummer 3 - WOW, so viele Gepackstiicke hast du
mit! Zeig mal, ich helf” dir.

X: Lass das, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Sag mal doch, du bist eigentlich in Berlin, aber was machst du hier??

TEXT 54:

Y: Keine Ahnung, warte mal...es ist dort, die Schiene drei. - Du hast ja viel Gepack! Ich helfe dir.
X: Lasse es doch, ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mal, warum denn bist du jetzt im Berlin und was tust du hier.

TEXT 55:

Y: Das weiss ich nicht, warte ... dort ist es, das Gleis 3. - Du hast bei dir ja viel gepack! Zeig es mir,
ich hilfe dir doch.

X: Lass das sein, es ist kein Problem, es ist nich so weit.

Y: Aber sag mir, wie ist es mdglich, du wohnst jetzt in Berlin und was machst du hier?

TEXT 56:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... Da ist das, Gleis Nr. 3. Du hast aber so viele Koffer! Lass mich dir
helfen...

X: Es ist in Ordnung, es ist nicht so weit...

Y: Doch sag mir, warum bist du eigentlich in Berlin und was machst du hier?

XII




TEXT 57:

Y: Das weil} ich nicht,warte...dort ist der Bahnsteig 3! - Boah...du hast aber so viel Gepack! Zeig, ich
helfe dir.

X: Lass es,das ist gut,es ist ja nicht weit.

Y: Aber erzahl mir, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 58:

Y: Ich weiss nicht, wart... dort gibt es, das Gleis drei. - Du hast aber Gepackstlicken! Zeig, ich hilfe dir.
X: Lass es, es ist OK, es ist nicht weit.
Y: Aber sag mir, warum bist du in Berlin eigentlich jetzt und was machst du hier?

TEXT 59:

Y: Das weif} ich nicht, warte mal ... dort ist das, Gleis 3. - Du hast aber viele Koffer mit! Macht nichts,
ich helfe dir.

X: Lass das sein, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag, wie so bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du hier?"

TEXT 60:

Y: Ich weil} es nicht, warte mal.... Dorthin ist es, Gleis drei. - Du hast ja zu viel Gepackstiicke! Lass
mich dir helfen.

X: Lass es, es ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag mal, wieso bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 61:

Y: Ich weiss’s nicht, warte ... es gibt dort, Gleis 3. Du hast aber so viel Gepack mit! Schau, ich helf'dir.
X: Lass’s, es ist gut, es ist nicht weit.
Y: Aber sag'mal, wie so bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du denn hier?

TEXT 62:

Y: Das weild ich nicht, warte...dort ist es, Gleis Nr. 3- Du hast aber viel Gepack hinter dir. Zeig mal,
ich helfe dir.

X: Das ist gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag es, Warum bist du jetzt in Berlin denn? Wachst machst du hier?

TEXT 63:

Y: Das weil3 ich nicht, warte mal ... dort ist das, Gleis 3. - Du hast aber viele Koffer mit! Macht nichts,
ich helfe dir.

X: Lass das sein, ist schon gut, es ist nicht weit.

Y: Aber sag, wie so bist du jetzt eigentlich in Berlin und was machst du hier?

TEXT 64:

Y: Das weil} ich nicht, warte mal... da ist das, Gleis 3. - Du hast ja viele Gepacke mit! Schau mal, ich
helfe dir.

X: Lass es, das ist gut, es ist doch nicht weit.

Y: Aber sag mal, warum bist jetzt eigentlich in Berlin und was machst du da?

XIII




